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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Особистість людини формується під 

безперервним впливом безлічі чинників, найважливішими з яких є сім'я і той 

досвід, який людина в ній отримує. Значення впливу сім'ї на розвиток 

людини не можна переоцінити, тому у наш час так багато робіт присвячено 

вивченню її характеристик і впливу на психічний світ людини. Досвід, 

отриманий в батьківській родині, особливо на ранніх етапах розвитку, є 

значущою основою не тільки для становлення характеру, формування 

уподобань і переконань, установок і ціннісних орієнтацій особистості, але і 

для побудови власного світогляду.  

Ставлення батька до дитини має ключове значення для формування 

почуття соціальної спільності і соціальної ідентичності. Крім безумовного 

емоційного прийняття, батько своїм зразком та  турботою про дітей, осіб 

позасімейного кола демонструє модель поведінки, що відповідає соціальним 

інтересам. Батько ставить завдання, дає зразки способів вирішення, надає 

необхідну допомогу, стимулює автономію дитини і спрямованість на 

досягнення цілей. Завдяки цим взаємодіям та тісному спілкуванню батька із 

дитиною, між ними формується глибокий емоційний зв'язок, який надає 

потужний, різносторонній, довгостроковий вплив на формування емоційно-

особистісної та комунікативної сфер дитини. Описаний зв`язок має назву 

прихильності. 

Даніель Гоулман  є одним з найвідоміших авторів, які досліджували 

емоційний інтелект. У своїй книзі "Емоційний інтелект: Чому це може бути 

важливіше за IQ" Гоулман пояснює, як емоційний інтелект впливає на різні 

аспекти життя, включаючи стосунки та виховання дітей. Він наголошує на 

важливості емоційного інтелекту для здорових міжособистісних стосунків і 

успішного виховання. 

Джон Боулбі і Мері Ейнсворт також вносили важливий внесок у 

розуміння прихильності, хоча їх дослідження в основному зосереджені на 
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теорії прихильності і її розвитку у дітей. Боулбі, зокрема, підкреслює 

важливість безпечної емоційної бази, яку можуть забезпечити батьки, а це 

частково залежить від їхнього емоційного інтелекту. 

Пітер Селовей і Джон Майер також внесли значний внесок у розвиток 

теорії емоційного інтелекту, зокрема у дослідження його впливу на 

міжособистісні стосунки і виховання. Їхні роботи підкреслюють, як 

емоційний інтелект може впливати на ефективність батьківського виховання 

і на взаємодію з дітьми  [27]. 

Вивчаючи спрямованість і тематику робіт, присвячених становленню 

прив`язаності, можна виявити ряд досліджень, які розкривають особливості її 

впливу на формування й розвиток дитини (Дж. Боулби, М. Ейнсворт, Дж. 

Кассіди, П. Шавер, Г. Амсден, М. Грінберг, К. Батоломеу, М. Мікулінцер, Р. 

Фралі, та ін.). 

 Отож, прихільність дитини до батька – одна з найбільш досліджуваних 

на сьогоднішній день областей психологічної проблематики. Криза сучасної 

сім'ї лише підкреслює актуальність теми. 

Об’єкт дослідження: прихильність дитини до батька. 

Предмет дослідження: емоційний інтелект батька як чинник 

формування надійної дитячої прихильності  

Мета дослідження: теоретично та емпірично дослідити роль 

емоційного інтелекту батька у формуванні прихильності дитини до нього. 

Завдання: 

1. Розглянути поняття “емоційний інтелект” та охарактеризувати 

значення емоційного інтелекту в житті особистості. 

2. Теоретично дослідити сутність прихильності та її видів. 

3. Проаналізувати чинники та процес формування прихильності дитини 

до батька. 

4. Емпірично дослідити роль емоційного інтелекту батька у формуванні 

надійної прихильності до нього з боку його дитини. 
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5. Розробити програму тренінгу з розвитку емоційного інтелекту для 

батьків, а також надати рекомендації з формування надійної дитячо-

батьківської прихильності. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз літератури за темою, порівняння та систематизація 

різних наукових поглядів з досліджуваного питання, узагальнення 

проблематики.  

емпіричні методи: спостереження, анкетування, тестування. Ось 

конкретні методики, використані у дослідженні: Тест емоційного інтелекту 

Шутте (Schutte Self-Report Emotional Intelligence Test, SREIT), Тест на 

емоційний інтелект Н. Голла, Опитувальник «Поведінка батьків і ставлення 

підлітків до них», Тест-опитувальник батьківського ставлення Варги-

Століна. 

математико-статистичні методи для дослідження прихильності та 

емоційного інтелекту: кореляційний аналіз. Аналіз кореляції між 

результатами тестів на емоційний інтелект батьків і рівнем безпеки 

прихильності у дітей було здійснено за допомогою коефіцієнта кореляції 

Пірсона  

Наукова новизна:  

Уперше: 

- в рамках дослідження взаємозв'язку емоційного інтелекту батька з 

формуванням надійної дитячої прихильності систематизовано ключові 

фактори, що впливають на цей процес, та їх взаємодію на різних етапах 

розвитку дитини; 

- розроблено практичні рекомендації для батьків щодо підвищення 

рівня емоційного інтелекту з метою покращення емоційного зв’язку з 

дитиною; 

Дістали подальшого розвитку наукові положення про: 
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- роль емоційної компетентності батька у формуванні емоційної 

безпеки та стабільної прихильності у дітей дошкільного та молодшого 

шкільного віку; 

- вплив різних компонентів емоційного інтелекту (емоційне 

сприйняття, управління емоціями, емпатія) на формування надійної 

прихильності у дитини; 

- модель, що описує механізм впливу емоційного інтелекту батька на 

формування надійної дитячої прихильності на основі психологічних і 

педагогічних принципів; 

Удосконалено: 

- методичний підхід до оцінки рівня емоційного інтелекту батька з 

урахуванням специфіки дитячо-батьківських взаємин; 

- методику психологічного консультування, спрямовану на підвищення 

емоційної компетентності батьків для покращення взаємодії з дітьми. 

Теоретичне значення: теоретичне значення дослідження прихильності 

дітей до батьків та емоційного інтелекту батьків охоплює кілька ключових 

аспектів:  

1) Розширення теорії прихильності. Це дослідження допомагає глибше 

зрозуміти, як формуються ранні емоційні зв’язки між батьками та дітьми і як 

ці зв’язки впливають на подальший розвиток дитини. Вивчення взаємозв'язку 

між емоційним інтелектом батьків і типами прихильності дозволяє уточнити 

та розширити існуючі теоретичні моделі, зокрема, роботи Боулбі та 

Ейнсворт, про те, як емоційні навички батьків впливають на стосунки з 

дітьми. 

2) Інтеграція теорії емоційного інтелекту. Теоретичне дослідження 

показує, як емоційний інтелект батьків може впливати на розвиток емоційних 

зв'язків у дітей. Це дозволяє включити концепції емоційного інтелекту в 

контекст теорії прихильності, що може призвести до створення нових 

теоретичних моделей, що пояснюють взаємозв'язок між емоціями батьків і 

типами прихильності у дітей. 
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3) Поєднання теорій розвитку. Дослідження допомагає поєднати теорії 

емоційного інтелекту з теоріями розвитку когнітивних та соціальних 

навичок. Це дозволяє створити комплексну картину розвитку дітей і впливу 

на нього з боку батьків, включаючи як емоційні, так і соціальні аспекти. 

Практичне значення: практичне значення дослідження прихильності 

дітей до батьків і емоційного інтелекту батьків полягає у створенні 

ефективних програм підтримки для батьків. Це допомагає покращити якість 

стосунків у сім'ї, розвиваючи емоційний інтелект батьків і підтримуючи 

здорову прихильність у дітей. Результати дослідження можуть бути 

використані для розробки практичних рекомендацій та інтервенцій, які 

сприяють емоційному благополуччю і гармонійним сімейним стосункам. 

Апробації результатів дослідження прихильності дітей до батьків: 

Було опубліковано тези на ІІІ міжнародній конференції  23 лютого 2024 

року, Завалій К.Г., Склярова Г.О. Аналіз підходів до визначення сутності 

емоційного інтелекту: тези доп. III Міжнар. наук.-практ. конф. (Київ, 23 лют. 

2024 р.). Відп. ред. С. М. Миронець. Київ : Держ. торг.-екон. ун-т, 2024. С. 

441–444. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел (70 найменування) та додатків. 

Загальний обсяг кваліфікаційної роботи – 87 сторінок, основний обсяг – 75 

сторінок. Робота містить 2 таблиць, 2 рисунків, 4 додатки (на 4 сторінках). 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИВЧЕННЯ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ТА 

ПРИХИЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

 

1.1. Емоційний інтелект та його значення у житті особистості 

Емоційний інтелект (EI) є важливою складовою нашого загального 

інтелектуального розвитку. Це здатність розпізнавати, розуміти та управляти 

власними емоціями і емоціями інших людей. Емоційний інтелект відіграє 

ключову роль у нашому щоденному житті, впливаючи на нашу здатність 

будувати здорові стосунки, справлятися з труднощами і досягати успіху в 

професійній сфері [52]. 

Емоційний інтелект, за визначенням Пітера Саловея і Джона Мейєра  – 

це «здатність розпізнавати свої власні емоції та емоції інших людей, а також 

здатність управляти і використовувати ці емоції для вирішення проблем і 

досягнення особистих і професійних цілей». Дані концепції були розвинені 

та популяризовані Даніелем Гоулманом у його книзі "Емоційний інтелект", 

яка підкреслює важливість EI в особистісному і професійному житті [27]. 

Емоційний інтелект можна розвивати через самопізнання, навчання і 

практику. Важливою частиною є саморефлексія та активне використання 

технік для поліпшення соціальних і емоційних навичок. Основні компоненти 

емоційного інтелекту: 

Самосвідомість. Це здатність усвідомлювати і розуміти свої власні 

емоції. Людина, яка має високу самосвідомість, може ідентифікувати свої 

емоції, розуміти, як вони впливають на її поведінку і рішення, і враховувати 

ці фактори при взаємодії з іншими. 

Саморегуляція. Цей аспект включає вміння контролювати і управляти 

своїми емоціями. Люди з високою саморегуляцією здатні залишатися 

спокійними і розважливими в стресових ситуаціях, уникати імпульсивних дій 

і зберігати позитивний настрій. 
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Мотивація. Вона спонукає людину до досягнення цілей і подолання 

перешкод. Мотивація в рамках емоційного інтелекту включає вміння бути 

оптимістом і націленим на результат, навіть у складних обставинах. 

Емпатія. Здатність розуміти і відчувати емоції інших людей. Емпатичні 

люди здатні ставити себе на місце інших, що дозволяє їм краще розуміти 

потреби і переживання оточуючих, що є основою для побудови здорових 

стосунків. 

Соціальні навички. Це здатність ефективно взаємодіяти з іншими 

людьми, будувати і підтримувати стосунки, управляти конфліктами і 

взаємодіяти в команді. Люди з високими соціальними навичками можуть 

легко налагоджувати контакти, створювати сприятливу атмосферу і досягати 

спільних цілей. 

Професійний успіх. Емоційний інтелект є важливим фактором для 

кар'єрного росту. Люди з високим EI часто здатні краще комунікувати, 

керувати командами, вирішувати конфлікти та адаптуватися до змін. Це 

може призвести до успішної кар'єри, підвищення і досягнення професійних 

цілей. 

Сімейні стосунки. Вміння розуміти і управляти своїми емоціями, а 

також розуміти емоції партнерів, є ключовим для побудови здорових і 

стабільних стосунків. Емоційний інтелект допомагає вирішувати конфлікти, 

уникати непорозумінь і підтримувати емоційну близькість. 

Здоров’я та благополуччя. Люди з високим EI краще справляються зі 

стресом і мають більш позитивний погляд на життя. Це може зменшити 

ризик виникнення психологічних і фізичних проблем, таких як депресія або 

серцево-судинні захворювання. 

Особистісний розвиток. Емоційний інтелект сприяє 

самовдосконаленню, підвищенню самосвідомості та особистісного росту. 

Люди, які працюють над розвитком свого EI, частіше досягають власних 

цілей і реалізують свій потенціал. На робочому місці емоційний інтелект 

допомагає в управлінні командами, комунікації з колегами та клієнтами, а 
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також у вирішенні конфліктів. Люди з високим EI можуть бути кращими 

лідерами, оскільки вони можуть зрозуміти потреби своїх співробітників і 

мотивувати їх до досягнення спільних цілей [30]. 

Емоційний інтелект є важливим аспектом, який впливає на всі сфери 

нашого життя. Розвиваючи свої емоційні навички, людина може досягти 

значних успіхів у професійній діяльності, покращити стосунки з близькими, 

підтримувати своє фізичне і психічне здоров’я та розвиватися як особистість. 

Інвестування часу і зусиль у розвиток емоційного інтелекту є ключем до 

більш повного і гармонійного життя [47]. 

У навчальному процесі емоційний інтелект допомагає студентам краще 

впоратися зі стресом, підтримувати мотивацію і налагоджувати стосунки з 

однокласниками і викладачами. Педагоги, які розвивають EI, можуть краще 

підтримувати учнів і створювати сприятливу атмосферу для навчання. [28] 

Дослідження показують, що емоційний інтелект може впливати на 

продуктивність і успішність в різних сферах життя. Наприклад, дослідження 

на основі результати тестів EI показали, що люди з високими показниками EI 

мають краще здоров'я, кращі стосунки і досягають більшого професійного 

успіху. 

Прикладом може служити історія успішних лідерів, таких як Деніел 

Гоулман, який акцентує увагу на важливості EI в його книгах і публікаціях. 

Інший приклад — психологічні тренінги, які проводяться у великих 

корпораціях для покращення емоційного інтелекту співробітників [43]. 

Емоційний інтелект батьків грає вирішальну роль у вихованні дітей. Як 

батьки розуміють і управляють своїми власними емоціями, а також реагують 

на емоції своїх дітей, впливає на їхній розвиток, психічне здоров'я і взаємини 

в сім'ї. Розвинений емоційний інтелект у батьків може суттєво покращити 

якість виховання і сприяти гармонійному розвитку дитини [51]. 

Основи емоційного інтелекту у вихованні: 

1. Самосвідомість. 

Для ефективного виховання важливо, щоб батьки були свідомі щодо 
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своїх емоцій і розуміли, як їхній емоційний стан впливає на їхню поведінку. 

Це допомагає уникнути імпульсивних реакцій і забезпечує більш 

конструктивний підхід до виховання. Наприклад, розуміння того, як власний 

стрес чи тривога впливають на взаємодію з дитиною, дозволяє батькам краще 

контролювати свої реакції. 

2. Саморегуляція 

Батьки з розвиненою саморегуляцією можуть управляти своїми 

емоціями в стресових ситуаціях, що дозволяє уникати емоційних сплесків і 

конфліктів з дітьми. Це включає вміння заспокоїтися і зберігати спокій під 

час складних ситуацій, таких як проблеми з поведінкою дитини або сімейні 

конфлікти. 

3. Емпатія 

Емпатія допомагає батькам розуміти і підтримувати емоційний стан 

своїх дітей. Батьки, які проявляють емпатію, можуть краще ідентифікувати 

потреби дитини, її страхи і радості, що сприяє розвитку довіри і безпеки в 

сім'ї. Емпатичні батьки вміють підтримувати дітей у важкі моменти і 

забезпечують їм емоційну підтримку. 

4. Соціальні навички 

Здатність ефективно комунікувати і вирішувати конфлікти є важливою 

для виховання. Батьки, які мають добре розвинені соціальні навички, можуть 

краще вирішувати конфлікти між дітьми, навчати їх конструктивним 

способам спілкування і підтримувати позитивну атмосферу в родині [32]. 

Батьки, які демонструють високий рівень емоційного інтелекту, є 

моделлю для своїх дітей. Діти вчаться розпізнавати, розуміти і управляти 

своїми емоціями, спостерігаючи за поведінкою батьків. Наприклад, діти, чиї 

батьки здатні конструктивно вирішувати конфлікти і управляти стресом, 

мають більше шансів розвинути ці навички у себе. [17]. 

Емоційна підтримка і розуміння з боку батьків сприяють формуванню 

самоповаги і впевненості в дитини. Коли батьки активно підтримують і 

визнають емоції своїх дітей, це допомагає їм відчувати себе цінними і 
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розуміти, що їхні почуття важливі. Діти, які виростають в сім'ях з високим 

рівнем емоційного інтелекту, часто мають кращі соціальні навички. Вони 

краще справляються з соціальними ситуаціями, мають добрі стосунки з 

однолітками і дорослими і можуть ефективніше вирішувати конфлікти. 

Батьки можуть підвищити свій емоційний інтелект через участь у 

тренінгах і курсах, присвячених розвитку емоційних навичок. Це можуть 

бути курси з управління стресом, емоційної регуляції або ефективної 

комунікації. 

Повноцінне сімейне виховання, основою якого є компетентне 

ставлення подружжя до батьківської ролі, суттєво впливає на психічне 

здоров’я подальших поколінь. Психологічний клімат у родині, рівень 

психологопедагогічної компетентності батьків впливають на емоційний стан 

та обумовлюють процес розвитку дитини на кожному віковому етапі. На 

сьогодні в Україні існує проблема в тому, що уявлення молодих сімей 

стосовно батьківства вирізняються недостатньою наповненістю, невисокою 

оцінкою себе як майбутніх батьків [2]. Найпоширенішим в психолого-

педагогічній літературі є поділ стилів сімейного виховання на 

демократичний (авторитетний), авторитарний, ліберальний (поблажливий) та 

індиферентний (байдужий) [19]. 

Постійна саморефлексія допомагає батькам розуміти, як їхні емоції 

впливають на їхню поведінку. Ведення щоденника, медитація і обговорення 

своїх емоцій з партнерами або консультантами можуть допомогти в цьому 

процесі. Батьки можуть активно працювати над розвитком емоційного 

інтелекту разом з дітьми [38]. Це може включати в себе обговорення емоцій, 

навчання дітей методам розв'язання конфліктів і заохочення їх виражати свої 

почуття відкрито і без страху. 

Емоційний інтелект батьків є ключовим фактором у вихованні дітей. 

Розвинений емоційний інтелект допомагає батькам краще розуміти і 

управляти своїми емоціями, підтримувати емоційний розвиток дітей і 

створювати позитивну атмосферу в сім'ї. Інвестиції у розвиток емоційного 



13 

інтелекту батьків забезпечують не тільки покращення сімейних стосунків, 

але й сприяють здоровому і гармонійному розвитку дітей [7]. 

 

1.2 Прихильність та її види 

Теорія прив'язаності Джона Боулбі є основним джерелом, що 

формулює концепцію прихильності в психології, особливо в контексті 

раннього розвитку дитини. Вона забезпечує фундамент для розуміння того, 

як емоційні зв'язки, сформовані в дитинстві, можуть впливати на подальший 

розвиток і стосунки. Водночас, термін "прихильність" може мати ширше і 

менш специфічне значення в інших контекстах психології та соціології. [2]. 

Прихильність як психологічна концепція має безпосереднє відношення 

до теорії прив'язаності, розробленої Джоном Боулбі. Він вперше ввів цю 

теорію в середині 20-го століття, зосереджуючи увагу на емоційних зв'язках 

між дітьми і їх основними опікунами, таких як батьки. Теорія прихильності 

аналізує, як люди формують емоційні зв'язки до різних об'єктів, людей і 

концептів. Вона включає різні види прихильності, які можуть впливати на 

наше емоційне і соціальне функціонування. Ця теорія доповнює розуміння 

того, як різні типи прихильності впливають на наше життя, доповнюючи, але 

не замінюючи теорію прив'язаності, що зосереджена на ранньому розвитку і 

його впливі на подальші стосунки. [35] 

Прихильність є фундаментальним аспектом людської психології та 

соціальної взаємодії. Вона визначає, як і чому ми формуємо емоційні зв'язки 

з людьми, предметами, місцями і концептами [13]. Це поняття охоплює 

широкий спектр взаємодій і впливає на наше психічне і соціальне 

благополуччя. У цій доповіді ми розглянемо, що таке прихильність, її 

різновиди, вплив на різні аспекти життя та методи розвитку здорових форм 

прихильності. 

Основні компоненти: 

1. Емоційна близькість: зв’язок, який викликає почуття комфорту, 

безпеки або радості. 
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2. Регулярність і стабільність: постійний контакт або взаємодія, що 

сприяє формуванню глибокого зв’язку. 

3. Значущість: об'єкт або ідея має особливе значення для індивіда 

[24].  

Прихильність — це глибокий емоційний зв’язок, який може виникнути 

між індивідом і різними об'єктами або концептами. Це може включати 

людей, місця, предмети або ідеї. Прихильність визначається як здатність 

людини відчувати емоційний зв'язок і прив’язаність до певних об'єктів чи 

ідей, що забезпечує їй комфорт і стабільність [56]. 

Для детальнішого опису видів дитячої прихильності варто звернутися 

до теорії прихильності Джона Боулбі та Мері Ейнсворт, які розробили 

концепцію дитячої прихильності і дослідили її вплив на розвиток 

особистості. Ось докладніший огляд чотирьох основних типів прихильності: 

Надійна прихильність: 

 Діти з надійною прихильністю відчувають, що їхні батьки є 

доступними та чуйними до їхніх потреб. Вони впевнені в тому, що можуть 

отримати підтримку в разі необхідності, що створює емоційну безпеку і 

дозволяє досліджувати навколишній світ без страху. У стресових ситуаціях 

такі діти легко шукають підтримки у батьків і швидко заспокоюються. 

Надійна прихильність формується тоді, коли батьки послідовно 

відповідають на потреби дитини з розумінням і теплом, що сприяє розвитку 

довіри між дитиною і батьками [49]. 

Тривожна прихильність: 

Цей тип прихильності характеризується надмірною тривожністю 

дитини щодо доступності батьків. Дитина часто боїться, що батьки її 

покинуть, і важко переносить розлуку. Відсутність постійної підтримки з 

боку батьків призводить до невпевненості у своїй безпеці та любові. Така 

прихильність формується, коли батьки інколи реагують на потреби дитини, 

але часто непослідовно або з запізненням. Це призводить до того, що дитина 

постійно переживає страх покинутості [36]. 
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Уникаюча прихильність: 

Діти з уникаючою прихильністю намагаються уникати близького 

контакту з батьками, особливо у стресових ситуаціях. Вони демонструють 

самостійність та емоційну відстороненість, хоча насправді відчувають 

нестачу підтримки. Такі діти можуть виглядати менш емоційно залученими, 

але це часто є захисною реакцією на байдужість або емоційну холодність 

батьків.  Уникаюча прихильність виникає тоді, коли батьки постійно не 

реагують на емоційні потреби дитини або навіть відштовхують її, що вчить 

дитину не очікувати підтримки [58]. 

Амбівалентна (дисорганізована) прихильність: 

Амбівалентна або дисорганізована прихильність виникає в ситуаціях, 

коли дитина отримує суперечливі сигнали від батьків. Дитина не знає, чи 

може вона довіряти батькам, що викликає у неї непослідовну поведінку: 

одночасне прагнення до близькості та відштовхування. Такий стиль часто 

пов'язаний з нерегулярним емоційним відгуком або травматичними подіями 

у сім'ї. Діти з амбівалентною прихильністю зазвичай виростають у 

середовищі, де батьки або проявляють сильну емоційну нестабільність, або є 

непередбачуваними у своїх діях [5]. 

Таким чином, кожен вид прихильності формується на основі емоційної 

взаємодії між дитиною та батьками, і саме емоційний інтелект батька може 

істотно впливати на те, який тип прихильності буде розвиватися у дитини. 

 Сімейні зв’язки, взаємодія з членами сім’ї, такими як батьки, діти 

та партнери, формує сильні емоційні зв'язки, що впливають на наше відчуття 

безпеки і комфорту. Наприклад, прихильність до батьків у дитинстві 

забезпечує емоційну підтримку, необхідну для здорового розвитку  [67]. 

Дружні стосунки можуть забезпечити соціальну підтримку, допомогу у важкі 

часи і радість від спільних моментів. Прив’язаність до друзів часто є 

джерелом емоційного благополуччя і соціальної інтеграції  [65]. Романтичні 

стосунки: Романтична прихильність включає інтимні, емоційні і сексуальні 

аспекти, які можуть забезпечити глибоке емоційне задоволення та підтримку. 



16 

Ці стосунки часто визначаються довірою, підтримкою та спільними цілями  

[70]. 

 Прихильність до предметів. Особисті речі які люди можуть формувати 

емоційні зв’язки до предметів, таких як подарунки, сімейні реліквії або 

улюблені речі, які мають особливе значення або викликають позитивні 

спогади (Belk, 1988). Символічні предмети. Предмети можуть бути 

символами важливих подій або досягнень, що надає їм додаткової емоційної 

цінності (Richins, 1994). 

Прихильність до ідей і концептів. Ідеології і переконання: люди 

можуть бути сильно прив’язані до політичних або соціальних ідеологій, 

релігійних переконань або філософських поглядів, які формують їхнє 

бачення світу і поведінку (Inglehart, 1990). Цілі і амбіції. Прихильність до 

особистих або професійних цілей може мотивувати і надавати сенс життю 

(Deci & Ryan, 1985). Здорові форми прихильності можуть знижувати рівень 

стресу, тривоги і депресії, забезпечуючи емоційну підтримку і стабільність 

[61]. Прихильність до соціальних зв'язків сприяє розвитку навичок 

комунікації, довіри і підтримки, що важливо для здорових міжособистісних 

стосунків  [68]. 

Соціальний вплив. Підтримка і допомога, сильні соціальні зв'язки 

можуть забезпечити необхідну підтримку в складних ситуаціях, надавати 

моральну і практичну допомогу (Cohen & Wills, 1985). Сенс і мета, 

прихильність до певних цілей або ідей може надати сенс і мету в житті, що 

сприяє особистісному розвитку і задоволенню (Frankl, 2006). 

Професійний вплив. Мотивація і продуктивність, прихільність до 

роботи або кар'єрних цілей може підвищити мотивацію і продуктивність. 

Люди, які відчувають, що їхня робота має значення, часто демонструють 

вищий рівень залученості і досягнень (Hackman & Oldham, 1976). Робочі 

стосунки, емоційна прихильність до колег і організації може сприяти 

створенню позитивної робочої атмосфери і підвищенню колективної 

ефективності (Eisenberger et al., 2001). 
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1.3. Процес та чинники формування відносин прихильності між 

дітьми та батьками 

Формування відносин прихильності між дітьми та батьками 

розвивається через кілька ключових етапів, які змінюються відповідно до 

вікових особливостей дитини. Ось як цей процес виглядає до віку 18 років: 

 Від народження і до 6 місяців це ранній етап формування 

прив’язаності. У цей час важливими є фізичний і сенсорний контакт: Перші 

місяці життя є критичними для формування первинної прив’язаності. Дитина 

починає розпізнавати голоси і обличчя батьків, і їхній фізичний контакт 

(обійми, годування) створює відчуття безпеки і комфорту. Надійність і 

чутливість діти формують первинні емоційні зв'язки через послідовність і 

чутливість батьків до їхніх потреб, таких як голод, дискомфорт або потреба в 

близькості [15]. 

На етапі 6-12 місяців діти починають демонструвати чіткі ознаки 

прив’язаності до основних опікунів. Вони можуть ставати тривожними або 

плакати при розставанні з батьками, але також відчувають радість і 

полегшення при їх поверненні. Діти починають розвивати соціальні навички 

і виявляти цікавість до інших людей, але їхній емоційний центр залишається 

з батьками. 

У 12-18 місяців відбувається розширення соціальної взаємодії. Діти 

використовують батьків як "безпечну базу", з якої вони досліджують 

навколишній світ. Вони починають ходити і активно досліджувати 

навколишнє середовище, але продовжують шукати підтримку і 

підтвердження з боку батьків. Виникає відчуття самостійності, але 

прив’язаність до батьків залишається критично важливою для емоційного 

комфорту і впевненості. 

У період 18 місяців - 3 роки відбувається розвиток соціальних і 

когнітивних навичок. Діти можуть демонструвати тривогу при розставанні і 

проявляти страх перед новими ситуаціями, але також розвивають нові 

соціальні навички і здатності до гри з іншими дітьми. Формується більша 
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незалежність, але емоційна прив’язаність до батьків залишається важливою. 

 3-6 років - це період розвитку соціальних навичок і самостійності. Діти 

починають активніше взаємодіяти з однолітками, але все ще шукають 

підтримку та підтвердження від батьків. Вони розвивають соціальні навички, 

такі як спільна гра та співпраця. Діти починають розуміти соціальні правила і 

норми, що також впливає на їхню взаємодію з батьками і іншими людьми. 

Розширення соціальних зв’язків і зростання самостійності відбувається 

у 6-12 років. Діти починають більше часу проводити поза домом, у школі та у 

позакласних активностях. Взаємодія з батьками все ще важлива, але діти 

стають більш незалежними і починають будувати соціальні зв’язки поза 

родинним колом. Діти потребують підтримки і схвалення з боку батьків, щоб 

розвивати позитивну самооцінку і впевненість у собі. 

 Підлітковий вік і формування ідентичності 12-18 років. Підлітки 

починають шукати свою ідентичність і формують свої погляди і цінності, 

часто відрізняючись від родинних. Відносини з батьками можуть стати 

напруженими через прагнення до незалежності. Незважаючи на конфлікти і 

віддалення, емоційна підтримка і прив’язаність до батьків продовжують 

грати важливу роль. Підлітки все ще потребують підтримки і схвалення, хоча 

вони можуть шукати його більше у ровесників. 

Формування відносин прихильності між дітьми та батьками є 

динамічним процесом, який розвивається від раннього віку до дорослішання. 

Різні етапи життя дитини впливають на характер і форму цих відносин, при 

цьому базова потреба в безпеці, підтримці і емоційному зв’язку з батьками 

залишається незмінною.  

Розуміння цих етапів допомагає батькам ефективніше підтримувати 

своїх дітей на кожному з них і зміцнювати їхні емоційні зв’язки. 

 Протягом перших місяців життя дитини, фізичний контакт, такі як 

обійми і годування, є критично важливими для формування первинного 

зв’язку. Дитина починає розпізнавати батьківські обличчя і голоси, що 

сприяє початковому формуванню довіри і безпеки. 
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Емоційний відгук батьків на потреби дитини (наприклад, реакція на 

плач або потреби в їжі) створює відчуття стабільності та надійності, що є 

основою для формування прихильності. 

 Чутливість батьків до потреб дитини і адекватна реакція на її сигнали 

сприяють розвитку безпечної прив’язаності. Наприклад, батьки, які вчасно 

реагують на плач або інші сигнали дитини, допомагають їй відчувати себе в 

безпеці. Інтерактивні ігри і спільні активності. У міру зростання дитини, 

взаємодія через ігри та спільні заняття стає важливим аспектом підтримки та 

зміцнення відносин прихильності  [21]. 

Підтримка емоційного розвитку. Батьки, які активно підтримують 

емоційний розвиток дитини, допомагають їй краще регулювати свої емоції і 

зміцнюють свою прихильність. 

Емоційна доступність і чутливість батьків. Чутливість до потреб 

дитини: Батьки, які чутливо реагують на потреби і емоції дитини, сприяють 

розвитку безпечного типу прихильності. Емоційна стабільність батьків 

допомагає створити сприятливу атмосферу для розвитку позитивних 

емоційних зв’язків. 

Індивідуальні особливості та темперамент дитини. Вроджені риси, такі 

як рівень активності і чутливість дитини, можуть впливати на спосіб, яким 

вона реагує на батьківське виховання. Батьківські особистісні 

характеристики, иакі як якості, такі як терпимість, емоційна стійкість і 

здатність до саморегуляції, також грають роль у формуванні відносин 

прихильності. 

Формування відносин прихильності між дітьми та батьками є складним 

і динамічним процесом, що охоплює ранні етапи розвитку, батьківське 

виховання, соціокультурний контекст і індивідуальні особливості. Розуміння 

цих чинників допомагає створювати позитивні умови для розвитку здорових 

емоційних зв'язків між дитиною та батьками.  

Формування прихильності між дітьми та батьками є критично 

важливим для розвитку дитини з кількох причин. Це явище має глибокий 
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вплив на психологічне, емоційне та соціальне благополуччя дитини. Ось 

основні причини, чому цей процес є настільки важливим. 

Прихильність забезпечує емоційну безпеку і відчуття стабільності, що 

необхідно для здорового емоційного розвитку. Діти, які відчувають безпеку і 

надійність у стосунках з батьками, здатні краще справлятися з стресом і 

тривогою. Відносини прихильності сприяють розвитку комунікативних 

навичок. Діти вчаться виражати свої потреби і емоції, що є основою для 

здорового соціального функціонування. Діти, які мають позитивний досвід 

прихильності, часто переносять ці моделі на свої майбутні стосунки. Вони 

більш схильні до формування здорових і стабільних відносин у дорослому 

віці. Вони легше інтегруються в групи, краще справляються з конфліктами і 

мають позитивні соціальні стосунки. Дослідження показують, що діти з 

безпечною прихильністю менше підлягають різним психосоматичним 

проблемам і мають кращі загальні показники здоров’я [8]. 

Тобто, наявність підтримки з боку батьків може знижувати ризики 

розвитку психічних розладів, таких як депресія і тривожність, у підлітковому 

і дорослому віці. 

Формування здорової прив’язаності між дітьми та батьками є критично 

важливим для всебічного розвитку дитини. Воно закладає основи для 

емоційного благополуччя, соціальної адаптації, позитивної самооцінки і 

фізичного здоров’я. Ранній досвід прихильності впливає на всі аспекти життя 

дитини і може мати довготривалі наслідки для її майбутнього. 

Одним з чинників формування відносин прихильності є батьківський 

стиль виховання, який ділиться на: авторитетний стиль, коли батьки, які 

поєднують любов і підтримку з чіткими межами та вимогами, зазвичай 

формують у дітей безпечний тип прихильності. Автократичний і дозвільний 

стилі та підходи, що або надмірно контролюють дитину, або недостатньо 

надають підтримки і структуризації, можуть призводити до тривожного або 

ухильного типу прив’язаності. 

Формування відносин прихильності між дітьми та батьками є складним 



22 

процесом, який залежить від багатьох чинників. Вони включають як 

індивідуальні характеристики дитини та батьків, так і вплив навколишнього 

середовища. 

Ось основні чинники, які впливають на формування прихильності: 

1. Чутливість та відповідальність батьків: 

Ключовим чинником формування надійної прихильності є чутливість 

батьків до потреб дитини. Батьки, які уважно реагують на сигнали та 

емоційні потреби дитини, сприяють розвитку емоційної безпеки. Чим більше 

батьки демонструють турботу, емпатію та підтримку, тим вищий рівень 

надійної прихильності [25]. 

2. Емоційний інтелект батьків: 

Емоційний інтелект батьків (здатність розуміти та регулювати власні 

емоції, а також емоції дитини) впливає на якість взаємодії з дитиною. Батьки 

з високим рівнем емоційної компетентності здатні створити сприятливі 

умови для розвитку дитини, оскільки їхні емоційні реакції більш 

збалансовані та відповідні [9] 

3. Консистентність батьківської поведінки: 

Послідовність у поведінці батьків важлива для розвитку стабільної 

прихильності. Діти, які отримують чіткі й передбачувані реакції на свої 

потреби, відчувають більше довіри до своїх батьків. Непослідовність або 

відсутність стабільної реакції може призводити до тривожної або 

амбівалентної прихильності. 

Дослідження: Джон Боулбі у своїй теорії зазначає, що діти, які 

отримують непередбачувану реакцію від батьків, можуть розвивати 

тривожну або амбівалентну прихильність. [20]  

4. Темперамент дитини: 

Темперамент дитини (її природна емоційна реактивність та поведінкові 

схильності) також є важливим чинником у формуванні прихильності. Діти з 

різними типами темпераменту (легкий, важкий або повільний до адаптації) 

по-різному реагують на дії батьків, що може впливати на якість 
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прихильності. 

Дослідження: Дослідження показують, що хоча темперамент дитини 

відіграє важливу роль, відчуття надійності у стосунках здебільшого залежить 

від чутливості батьків до цих індивідуальних відмінностей [10.]  

5. Якість взаємодії в перші роки життя: 

Перші роки життя дитини є критичним періодом для формування 

прихильності. Якість взаємодії в цей час (наприклад, частота фізичного 

контакту, спільне проведення часу) значною мірою визначає тип 

прихильності, який розвинеться. [42]. 

6. Стресові фактори у сім'ї: 

Сімейні стреси, такі як фінансові труднощі, конфлікти між батьками 

або втрата члена родини, можуть негативно впливати на формування 

прихильності. У таких умовах батьки можуть бути менш чуйними або 

емоційно доступними для своїх дітей. 

Дослідження: Вплив стресу на батьківську поведінку та формування 

прихильності детально вивчався у дослідженнях впливу стресових ситуацій 

на взаємодію між батьками та дітьми [44]  

7. Соціальна підтримка для батьків: 

Соціальна підтримка (від родичів, друзів або громадських організацій) 

може позитивно вплинути на стосунки між батьками та дітьми. Батьки, які 

мають доступ до емоційної або практичної підтримки, зазвичай є більш 

спокійними та чутливими у вихованні дітей [22] 

Таким чином, формування прихильності між дітьми та батьками 

залежить від багатьох аспектів, таких як чутливість батьків, їх емоційна 

компетентність, консистентність поведінки та соціальні умови, в яких 

розвиваються діти. Всі ці чинники взаємодіють між собою, формуючи у 

дитини почуття безпеки та довіри до світу. 

 

Висновки до розділу 1 

Емоційний інтелект (EI) є важливою складовою нашого загального 
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інтелектуального розвитку. Це здатність розпізнавати, розуміти та управляти 

власними емоціями і емоціями інших людей. Емоційний інтелект відіграє 

ключову роль у нашому щоденному житті, впливаючи на нашу здатність 

будувати здорові стосунки, справлятися з труднощами і досягати успіху в 

професійній сфері. 

Прихильність дитини до батьків — це важливий аспект психологічного 

розвитку, який визначає, як дитина будує емоційні зв’язки з важливими 

дорослими у своєму житті. Це початкове емоційне зв’язування має глибокий 

вплив на подальший розвиток дитини.  

Прихильність як психологічна концепція має безпосереднє відношення 

до теорії прив'язаності, розробленої Джоном Боулбі. Він вперше ввів цю 

теорію в середині 20-го століття, зосереджуючи увагу на емоційних зв'язках 

між дітьми і їх основними опікунами, таких як батьки. Теорія прихильності 

аналізує, як люди формують емоційні зв'язки до різних об'єктів, людей і 

концептів. Вона включає різні види прихильності, які можуть впливати на 

наше емоційне і соціальне функціонування.  

Емоційний відгук батьків на потреби дитини (наприклад, реакція на 

плач або потреби в їжі) створює відчуття стабільності та надійності, що є 

основою для формування прихильності. Батьки, які активно підтримують 

емоційний розвиток дитини, допомагають їй краще регулювати свої емоції і 

зміцнюють свою прихильність. Батьки, які чутливо реагують на потреби і 

емоції дитини, сприяють розвитку безпечного типу прихильності. Емоційна 

стабільність батьків допомагає створити сприятливу атмосферу для розвитку 

позитивних емоційних зв’язків. 

Формування відносин прихильності між дітьми та батьками є складним 

і динамічним процесом, що охоплює ранні етапи розвитку, батьківське 

виховання, соціокультурний контекст і індивідуальні особливості. Розуміння 

цих чинників допомагає створювати позитивні умови для розвитку здорових 

емоційних зв'язків між дитиною та батьками.  
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

БАТЬКА НА ПРИХИЛЬНІСТЬ ДО НЬОГО ДИТИНИ 

 

2.1. Опис етапів та методик емпіричного дослідження 

У методологічному плані психодіагностичне дослідження образа 

батька має ряд переваг, але при цьому і труднощів у порівняння з 

дослідженнями реальних взаємодій людини з їх батьками. Останні звичайно 

будується  на підставі експертних оцінок сторонніх чи спостерігачів же 

самих батьків, що оцінюють якість дитячо-батьківських відносин. При цьому 

осторонь виявляється вивчення сприйняття батьків самою дитиною, що може 

не збігатись з оцінками експертів чи батьків і віддзеркалювати статевовікові і 

ситуативні особливості [69]. 

Є проективні тести, де про сприйняття дитиною батьків можна 

довідатися побічно. Наприклад, це  «Малюнок родини» і « Три дерева», при 

виконання яких однією з інструкцій є така: « Якби ці три дерева являли твою 

родину, то хто ким би був?». Також, одна з тематичних картинок дитячого 

апперцептивного тесту, на якій намальований лев і мишеня, також буде 

використана для діагностики особливостей прив’язаності відношення дитини 

до батьківського авторитету. 

Перелік методик: опитувальник "Поведінка батьків і ставлення 

підлітків до них" (ADOR - скорочено "підлітки про батьків") вивчає 

установки, поведінку і методи виховання батьків так, як їх бачать діти в 

підлітковому віці. Основою методики послужив опитувальник "Children's 

Report of Parental Behavior Inventory", створений 

Є. Шафером в 1965 р і складається з 28 шкал по 10 завдань у кожному. 

Опитувальник базувався на положенні про те, що виховний вплив батьків 

(так, як його описують діти) можна охарактеризувати за допомогою трьох 

факторних змінних: 

• прийняття - емоційне відкидання; 
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• психологічний контроль - психологічна автономія; 

• прихований контроль - відкритий контроль. 

Ухвалення увазі позитивне ставлення до дитини незалежно від 

вихідних очікувань батьків. Емоційне відкидання розглядається як негативне 

ставлення до дитини, відсутність любові і поваги до нього, а часом і просто 

ворожість. Поняття психологічного контролю позначає як певний тиск і 

навмисне керівництво дітьми, так і ступінь послідовності у здійсненні 

виховних принципів. 

У 1983 р 3. Матейчик і П. Ржичани запропонували модифікований 

варіант опитувальника. Враховуючи соціокультурні відмінності, чеські 

психологи переробили методику. Важливим виявилося насамперед 

скорочення кількості шкал, оскільки факторний аналіз на чеській вибірці 

виділив три значущих фактора: 

• позитивний інтерес - ворожість; 

• діректівност' - автономія; 

• непослідовність. 

Вході міжнародного наукового співробітництва лабораторії клінічної 

психології Інституту ім. В. М. Бехтерева з Інститутом психодіагностики 

(Братислава, Словаччина) дана методика була апробована на підлітках 13-18 

років в Україні. Вона виявилася вельми корисною для відображення факторів 

сімейного виховання, прихованих як від лікарів і психологів (педагогів), так і 

від самих батьків. 

Процедура проведення. Перед початком обстеження підлітка вводять в 

курс справи щодо цілей і завдань дослідження, після чого йому 

пред'являється інструкція. Потім випробуваному видають реєстраційний 

бланк для заповнення окремо на кожного з батьків. Принципової різниці між 

формулюваннями висловлювань немає: по відношенню до матері всі 

твердження представлені в жіночому роді, а по відношенню до батька - в 

чоловічому. Бланки заповнюються окремо. Наприклад, спочатку 

заповнюється бланк, в якому відображаються виховні принципи матері, 
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потім випробуваний здає його експериментатору і тільки після цього отримує 

аналогічний бланк, де зазначені положення повинні бути оцінені підлітком 

вже в застосуванні до батька. Нижче наведена інструкція. 

«Просимо вас оцінити, виходячи з власного досвіду, які із зазначених 

положень найбільше характерні для ваших батьків. Для цього уважно 

прочитайте кожне твердження, не пропускаючи жодного з них. Якщо ви 

вважаєте, що твердження повністю відповідає виховним принципам вашого 

батька (чи матері), обведіть кружком цифру "2". Якщо Ви вважаєте, що це 

висловлювання частково підходить для вашого батька (чи матері), обведіть 

цифру "1". Якщо ж, на вашу думку, твердження не відноситься до вашого 

батька (чи матері), то обведіть цифру "О". 

Механізм обробки сирих даних. Після того як підліток заповнив обидва 

бланки (на батька і на матір), всі отримані дані зводяться в оцінний лист 

окремо на батька. Потім по кожному параметру підраховується арифметична 

сума сирих балів (POZ - позитивний інтерес, DIR - директивність, HOS - 

ворожість, AUT- автономність і NED - непослідовність). Далі сирі бали 

переводяться в стандартизовані значення відповідно з таблицями. 

Стандартизовані дані розташовуються в інтервалі від 1 до 5, нормою є 

середнє значення - 3. Якщо по параметру вийшло 1-2 бали, то можна 

говорити, що він слабо виражений, якщо 4-5 балів - то вимірюваний якість 

виражено цілком чітко. Потім на спеціальному бланку будуються оціночні 

профілі відносини підлітка як до матері, так і до батька. 

Позитивний інтерес у відносинах батька з сином розглядається як 

відсутність грубої сили, прагнення до нероздільної влади в спілкуванні з ним. 

Підлітки говорять про позитивному інтересі у випадках, коли батьки 

прагнуть досягти їх розташування та шанування батьківського авторитету, не 

вдаючись до декларацій догм. Психологічне прийняття сина батьком 

засновано насамперед на довірі. При подібних відносинах характерно 

знаходити істину в суперечці, прислухаючись до різних аргументів і 
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віддаючи перевагу логіці здорового глузду. Тут повністю заперечується 

якогось роду конформізм. 

Шкала директивности 

Директивність у відносинах з сином батько виявляє у формі тенденції 

до лідерства, шляхом завоювання авторитету, заснованого на фактичних 

досягненнях і домінантному стилі спілкування. Його влада над сином 

виражається головним чином в управлінні і своєчасної корекції поведінки 

дитини, виключаючи амбітну деспотичність. При цьому батько дуже чітко 

дає зрозуміти дитині, що заради його благополуччя жертвує деякою наявною 

у нього частинкою влади; що це не просто заступництво, а прагнення 

вирішувати все мирно, незважаючи на ступінь роздратування. 

Шкала ворожості. Жорстокі батьки завжди погоджуються із 

загальноприйнятою думкою, занадто дотримуються конвенцій, прагнуть 

задовольнити вимоги інших бути хорошим батьком і підтримувати позитивні 

стосунки. Виховуючи, вони намагаються вимуштрувати свого сина у 

відповідності з прийнятим в даному суспільстві і в даній культурі уявленням 

про те, яким повинен бути ідеальний дитина. 

Батьки прагнуть дати синам ширшу освіту, розвивати різні здібності, 

що часто призводить до непосильної навантаженні на юнацький організм. 

Поряд з цим проявляється повна залежність від думки оточуючих, боязнь і 

безпорадність, неможливість протистояти їм. У той же час по відношенню до 

сина батько суворий і педантичний. Підліток постійно знаходиться в стані 

тривожного очікування низької оцінки його діяльності та покарання 

батьківським відкиданням за формулою: "Як ти смієш Не Відповідати тому, 

чого від тебе чекають, адже я жертвую всім, щоб зробити з тебе людини". 

Тут же звучить постійне невдоволення, скептичне ставлення до досягнень 

сина, що неминуче знижує мотивацію його діяльності. 

Шкала автономності. Автономність батька у відносинах з сином 

проявляється у формальному відношенні до виховання, зайвої 

неупередженості в процесі спілкування. Взаємодія ґрунтується на позиціях 
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сили і деспотичності. Батько "помічає" сина тільки у випадках, коли той що-

небудь накоїв, причому навіть на розбір того, що сталося, як правило, не 

вистачає часу. Батько дуже зайнятий собою, щоб вникати в життя і проблеми 

сина. Про них він дізнається тільки з його прохань допомогти або порадитися 

в тому чи іншому питанні, що не особливо перетруждая себе поясненнями. 

Батька не цікавлять захоплення сина, коло його знайомств, навчання в школі, 

він тільки робить вигляд, що це його турбує. Часто його просто дратує, коли 

син звертається до нього, оскільки він вважає, що син сам повинен все знати. 

Шкала непослідовності. Непослідовність застосовуваних батьком 

виховних заходів сини-підлітки бачать у непередбачуваності, неможливості 

передбачити, як їх батько відреагує на ту чи іншу ситуацію, подія: піддасть 

Чи сина суворому покаранню за дрібні провини або злегка пожурить за що-

небудь істотне, прийнявши запевнення останнього в тому, що це більше не 

повториться. Такий батько або довго і педантично буде "промивати 

кісточки", або прийме на віру запевнення сина в його невинності [50]. 

При порівнянні оцінки батьків хлопчиками-підлітками виявляються 

такі характерні відмінності. 

1. При психологічному прийнятті батьками сина у батьків в порівнянні 

з матерями домінує відсутність тенденції до лідерства, оскільки вони 

прагнуть досягти розташування і шанування їх авторитету, не вдаючись до 

сили, на відміну від матерів, які у виняткових випадках дозволяють собі 

авторитаризм в міжособистісних відносинах заради блага дитини. У той же 

час у матерів в якості позитивного інтересу хлопчики відзначають критичний 

підхід до них і сверхопека, тоді як у отців більш виражена незалежність і 

твердість позицій. 

2. За шкалою директивності у матерів, в порівнянні з батьками, на 

перший план виступає тенденція до заступництва, оскільки матері більш 

схильні впливати на дітей індуктивної технікою. Також матері готові піти на 

компроміс заради досягнення своєї мети, тоді як батьки воліють авторитет 

сили. 
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3. Ворожість матерів проявляється в результаті боротьби за свою 

незалежність. Аналогічна характеристика в батьків - скоріше тенденція до 

конформності по відношенню до оточуючих. 

4. Автономність матерів і батьків заснована на деспотичної "сліпий" 

влади, яка не терпітиме потурання, однак у матерів помічений акцент на 

відсутність вимог-заборон щодо підлітків, а у батьків - на відгородженість. І 

в тих і в інших відсутня навіть тенденція до заступництва, хоча батьки 

можуть як виняток відірватися відділ і почути проханням сина-підлітка. 

5. Непослідовність у проведенні лінії виховання в обох батьків 

однаково оцінюється підлітками як тенденція до екстремально-суперечливим 

формами прояву з максимальною амплітудою вираження. Причому у матерів 

протилежністю силі та недовіри є поступливість і гіперпротекція, а у батьків 

- довірливість і конформізм 

Оцінка шкали відносин батька  з дочкою — позитивного інтересу 

Дочки описують позитивний інтерес батька як батьківську впевненість 

у собі, впевненість у тому, що ні горезвісна батьківська строгість, а увага до 

підлітка, теплота і відкритість відносин між батьком і дочкою-підлітком є 

проявом щирого інтересу. Психологічне прийняття дочки характеризується 

відсутністю різких перепадів від вседозволеності до суворих покарань, тобто 

домінують теплі дружні стосунки з чітким усвідомленням кордонів того, що 

можна і чого не можна. Батьківські заборони ж в даному випадку діють 

тільки на тлі батьківської любові  [11]. 

Шкала директивности. Дівчатка-підлітки представляють директивність 

батька в якості образу "твердої" чоловічої руки, готової то стиснутися в 

кулак, то вказати дочки не її місце в суспільстві в цілому і в сім'ї зокрема. 

Директивний батько як би направляє зростаючу дівчину на шлях істинний, 

змушуючи її підкорятися нормам і правилам поведінки, прийнятим у 

суспільстві і певної культури, вкладаючи в її душу заповіді моралі. 

Шкала ворожості. У даному випадку мова йде про такий 

несприятливому типі батьківського відношення до дочки, як поєднання 
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надвимогливості, орієнтованої на еталон ідеального дитини і відповідної 

занадто жорсткої залежності, з одного боку, і емоційно-холодним, 

отвергающим ставленням - з іншого. Все це веде до порушень взаємин між 

батьком і дочкою-підлітком, що, в свою чергу, обумовлює підвищений рівень 

напруженості, нервозності і нестабільності підлітка. 

Шкала автономності. Дівчатка-підлітки описують автономність отців 

як претензію на лідерство, причому лідерство недосяжне, недоступне для 

взаємодії з ним. Він представляється людиною, відгородженим від проблем 

сім'ї як би невидимою стіною і існуючим паралельно з іншими членами сім'ї. 

Отцю абсолютно все одно, що відбувається навколо, його дії часто не 

узгоджуються з потребами та запитами близьких, інтереси яких повністю 

ігноруються. 

Шкала непослідовності . Тут батько представляється людиною 

абсолютно непередбачуваним. Із досить високим ступенем імовірності в його 

поведінці можуть проявлятися абсолютно суперечать один одному 

психологічні тенденції, причому амплітуда коливань буде максимальною. 

Характерні відмінності в оцінках виховної практики батьків 

дівчатками-підлітками виглядають наступним чином. 

1. При позитивному інтересі і психологічному прийнятті у матерів на 

перший план виступають довіру і подчиняемость. У батьків же домінують 

впевненість у собі і відсутність жорсткості, авторитарності у відносинах з 

дочкою, що виключає виховання допомогою силового тиску. 

2. Директивність матерів заснована виключно на амбітних претензіях 

до влади і жорсткому контролю над поведінкою дочки, а директивність отців 

поряд з цим виражається ще й у залежності від думки оточуючих і 

самозакоханості. 

3. При ворожості, емоційному відкиданні у матерів виявляються 

впертий конформізм і слабовольное залежність від думки оточуючих, що 

виходить з претензій батька на провідні позиції. У батьків же при ворожої 
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виховній практиці по відношенню до дочки-підлітку на перший план 

виступають жорстокість і самоствердження допомогою влади і сили. 

4. Автономність з боку матерів відрізняється відсутністю добрих 

людських відносин і відгородженості від проблем і інтересів дочки. У батька 

автономність виражається в його беззастережне лідерство в родині і в 

недоступності спілкування з ним для дочки. 

5. При непослідовною виховній практиці в контексті суперечливості 

проявів характеристики батьків і матерів представляються однаковими. 

Різниця полягає лише в таких тенденціях, як самодостатнє самоствердження 

з ворожою непримиренністю у батьків і підпорядкованістю з недовірою - у 

матерів [34]. 

Тест емоційного інтелекту Шутте (Schutte Self-Report Emotional 

Intelligence Test, SREIT) опитувальник, що емоційний інтелект складається 

з наступних трьох категорій адаптивних здібностей: оцінка та прояв емоцій, 

регуляція емоцій та використання емоцій у вирішенні проблем. Модель 

емоційного інтелекту Пітер Саловей (Peter Salovey)  і Джоном Маєром (John 

Mayer) є основою для тесту Шутте. У своїх ранніх дослідженнях Саловей і 

Майєр визначили емоційний інтелект як здатність сприймати, розуміти, 

регулювати і використовувати емоції для досягнення цілей, формування 

соціальних зв'язків та забезпечення психологічного благополуччя. Вони 

виділили чотири основні компоненти емоційного інтелекту: 

1. Усвідомлення власних емоцій (self-awareness) – здатність розпізнавати 

та ідентифікувати власні емоції. 

2. Управління власними емоціями (self-regulation) – здатність 

контролювати і регулювати свої емоції, особливо в стресових або 

складних ситуаціях. 

3. Розуміння емоцій інших людей (empathy) – здатність розпізнавати 

емоції інших людей і розуміти їх емоційні реакції. 

4. Управління стосунками та використання емоцій (relationship 

management) – здатність ефективно використовувати емоції для 
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побудови та підтримки соціальних взаємин, а також мотивації себе та 

інших. 

На основі цієї моделі Шутте разом з колегами розробив опитувальник, 

який оцінює рівень емоційного інтелекту, виходячи з концепції Саловея і 

Майєра. 

Структура тесту SREIT складається з 33 запитань, які спрямовані на 

вимірювання різних аспектів емоційного інтелекту. Респонденти мають 

оцінити свої відповіді на основі п'ятибальної шкали (від 1 до 5), де 1 означає 

«абсолютно не згоден», а 5 – «цілком згоден». Кожне запитання стосується 

одного з аспектів емоційного інтелекту, таких як здатність сприймати емоції, 

керувати ними або розуміти емоції інших людей. 

Запитання тесту стосуються таких тем, як: 

1. Чи здатен респондент швидко розпізнавати свої емоції у складних 

ситуаціях? 

1. Наскільки легко йому регулювати свої емоції? 

2. Як добре він розуміє емоційний стан інших людей? 

3. Чи здатен він використовувати емоції для поліпшення своєї мотивації 

та ефективної взаємодії з іншими? 

Основні компоненти SREIT тест емоційного інтелекту Шутте дозволяє 

оцінити чотири основні аспекти емоційного інтелекту, які відповідають 

ключовим складовим моделі Саловея і Майєра: 

Оцінка власних емоцій – здатність розуміти і чітко усвідомлювати свої 

емоції. Це включає в себе розпізнавання емоцій у момент їх виникнення та 

здатність визначати, як емоції впливають на думки і поведінку. 

Керування власними емоціями – здатність ефективно контролювати 

свої емоційні реакції. Люди з високими показниками в цьому компоненті 

можуть легко регулювати свої емоції, особливо в стресових ситуаціях, і 

швидко повертати собі спокій. 

Емпатія та розуміння емоцій інших – здатність розпізнавати та 

розуміти емоційні сигнали інших людей. Це допомагає покращувати 
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соціальні взаємини, робить людину більш чутливою до потреб та почуттів 

оточуючих. 

Мотивація через емоції – здатність використовувати емоції для 

досягнення цілей і мотивації. Це означає вміння спрямовувати емоційні 

ресурси на досягнення довготривалих результатів, підтримуючи високу 

мотивацію навіть у складних умовах. 

Практичне використання тесту SREIT має широке застосування у 

різних сферах життя. Він часто використовується в: 

Освіті: для оцінки емоційного інтелекту учнів і студентів, що дозволяє 

педагогам краще розуміти емоційні потреби своїх учнів і сприяти розвитку 

навичок соціальної адаптації. 

Бізнесі: у корпоративних середовищах тест SREIT допомагає оцінити 

рівень емоційної компетентності співробітників і керівників. Високий рівень 

EQ асоціюється з кращими лідерськими навичками, успішною командною 

роботою і здатністю ефективно керувати конфліктами. 

Особистісному розвитку: тест є популярним інструментом для людей, 

які прагнуть зрозуміти свої емоції, покращити навички взаємодії з іншими та 

підвищити рівень емоційної стабільності. 

Однією з важливих характеристик будь-якого тесту є його надійність та 

валідність. Тест Шутте було неодноразово перевірено на валідність у різних 

культурних контекстах і на різних вибірках респондентів. Дослідження 

показали, що цей тест є досить надійним інструментом для вимірювання 

емоційного інтелекту. Багато дослідників використовують його у своїх 

експериментах завдяки простоті використання та можливості швидко 

отримати результати. 

Тест емоційного інтелекту Шутте (SREIT) є ефективним і зручним 

інструментом для оцінки рівня емоційного інтелекту. Він побудований на 

міцній теоретичній основі моделі Саловея і Майєра, яка передбачає чотири 

ключові аспекти емоційної компетентності: усвідомлення емоцій, 

регулювання емоцій, емпатію та використання емоцій для мотивації. Цей 
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тест широко використовується як у наукових дослідженнях, так і в 

практичних сферах, таких як бізнес, освіта та особистісний розвиток. Завдяки 

його простоті й надійності, він став одним із найпопулярніших інструментів 

для оцінки емоційного інтелекту в усьому світі. 

Ключ до тесту. Тест емоційного інтелекту Шутте (SREIT) включає 33 

запитання, на які респонденти відповідають, використовуючи п'ятибальну 

шкалу (від 1 до 5), де 1 – «цілком не згоден», а 5 – «цілком згоден». Після 

проходження тесту підсумовуються бали для кожного запитання, щоб 

отримати загальний показник емоційного інтелекту. Ось орієнтовний ключ 

для інтерпретації результатів тесту:  

Інтерпретація балів: 

Загальний бал: 124-165 високий рівень емоційного інтелекту. Люди з 

цими показниками демонструють сильні навички у всіх чотирьох аспектах 

емоційного інтелекту. Вони добре усвідомлюють свої емоції, вміють ними 

керувати, мають високу емпатію та ефективно використовують емоції для 

мотивації і побудови стосунків. 

Загальний бал: 83-123 середній рівень емоційного інтелекту: 

Цей рівень свідчить про середні показники емоційної компетентності. 

Респонденти можуть добре розуміти та регулювати свої емоції в багатьох 

ситуаціях, але можуть стикатися з труднощами у деяких аспектах емпатії або 

управління емоціями під стресом. 

Загальний бал: 33-82 низький рівень емоційного інтелекту: 

Люди з цими показниками можуть мати труднощі з усвідомленням та 

регулюванням своїх емоцій, можуть мати недостатньо розвинуту емпатію або 

мати проблеми з мотивацією, пов'язаною з емоційними процесами. 

Для більш детального аналізу можна розбити запитання тесту на 

чотири основні групи, що відповідають компонентам моделі емоційного 

інтелекту: 

Усвідомлення емоцій (запитання 5, 28, 33) 

Управління емоціями (запитання 3, 6, 10, 16, 17, 24, 29) 
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Емпатія (запитання 9, 12, 15, 18, 19, 21, 22, 26, 32) 

Мотивація через емоції (запитання 1, 4, 8, 11, 14, 20, 23, 25, 27, 30, 31) 

Підсумкові бали по кожній із цих категорій можуть допомогти 

респондентам зрозуміти, в яких аспектах емоційного інтелекту вони сильні, а 

де варто зосередитися на подальшому розвитку. 

Тест на емоційний інтелект Ніколаса Голла 

Тест на емоційний інтелект, розроблений психологом Ніколасом 

Голлом, є одним з інструментів, що дозволяє оцінити рівень емоційного 

інтелекту (EQ) людини. Цей тест допомагає визначити здатність індивіда 

розуміти, управляти і використовувати власні емоції та емоції інших для 

досягнення особистих і соціальних цілей. Тест Голла використовують як у 

дослідницьких, так і в практичних цілях, зокрема для підвищення 

ефективності взаємодії в особистому житті та професійному середовищі. 

Тест на емоційний інтелект Ніколаса Голла призначений для оцінки 

різних аспектів емоційної компетентності, особливо серед дорослих 

чоловіків, які мають дітей. Основна мета цього тесту полягає в тому, щоб 

допомогти чоловікам краще зрозуміти свої емоції, а також ефективно 

керувати ними у контексті взаємодії з дітьми та сім’єю. Ось ключові аспекти, 

які роблять цей тест важливим для батьків: 

1. Покращення взаємин з дітьми. Емоційний інтелект є критичним для 

розуміння емоційних потреб дітей. За допомогою тесту чоловіки можуть 

краще усвідомити свої емоції та навчитися їх використовувати для підтримки 

емоційного благополуччя своїх дітей. Це допомагає створювати більш теплі 

та довірливі відносини в сім'ї. 

2. Контроль емоцій у стресових ситуаціях. Виховання дітей часто 

супроводжується стресом. Тест Ніколаса Голла дозволяє оцінити здатність 

чоловіків управляти своїми емоціями під час конфліктів або кризових 

моментів. Це важливо для того, щоб уникнути емоційних зривів та 

підтримувати спокій у складних ситуаціях. 
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3. Ефективна комунікація. Тест оцінює, як добре чоловіки розуміють 

емоції інших людей, зокрема своїх дітей, і як це впливає на їхню здатність 

вести конструктивну розмову. Емоційна компетентність сприяє кращій 

взаємодії з дітьми, що є важливим у процесі виховання. 

4. Роль моделі для дітей. Чоловіки, які мають високий рівень 

емоційного інтелекту, стають позитивним прикладом для своїх дітей, 

навчаючи їх, як справлятися з емоціями та стресами. Вони також сприяють 

розвитку у дітей здатності до саморегуляції та емпатії. 

5. Підтримка гармонії в сім'ї. Вміння контролювати свої емоції та 

керувати ними дозволяє чоловікам створювати гармонійну атмосферу в сім'ї, 

що позитивно впливає на психологічний стан усіх її членів. 

Цей тест є корисним інструментом для особистісного розвитку батьків, 

оскільки він допомагає оцінити сильні сторони в управлінні емоціями та 

виявити сфери, які потребують покращення. Це сприяє кращому вихованню 

та створенню здорового емоційного клімату в родині. 

Самосвідомість (Self-awareness): Люди з високою самосвідомістю 

добре розуміють свої емоції і можуть чітко визначати, як вони впливають на 

їхню поведінку та рішення. Це важливий компонент емоційного інтелекту, 

адже він дозволяє людині краще оцінювати свої сили та слабкості і приймати 

більш свідомі рішення. 

Саморегуляція (Self-regulation). Цей компонент охоплює здатність 

людини контролювати свої емоційні реакції, зокрема в стресових ситуаціях. 

Люди, що володіють хорошими навичками саморегуляції, здатні зберігати 

спокій і продуктивність, навіть коли стикаються з сильними емоційними 

викликами. 

Емпатія (Empathy). Емпатія в тесті Голла розглядається як здатність 

відчувати та розуміти емоції інших людей. Вона є ключовим елементом для 

побудови здорових соціальних зв'язків, оскільки допомагає людині краще 

взаємодіяти з оточуючими і бути чутливою до їхніх потреб. 
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Соціальні навички (Social skills). Соціальні навички охоплюють 

здатність ефективно спілкуватися, працювати в команді, вести переговори та 

вирішувати конфлікти. Це важлива складова, оскільки емоційний інтелект є 

не тільки особистісною характеристикою, але й впливає на взаємодію з 

іншими. 

Мотивація (Motivation). Мотивація, яка підтримується позитивними 

емоціями, дозволяє людині ставити перед собою цілі і досягати їх. Люди з 

високим рівнем мотивації можуть знаходити внутрішні джерела натхнення і 

працювати на результат навіть у складних умовах. Ключ до тесту Додаток Д 

Аналіз результатів: 

Високий рівень емоційного інтелекту свідчить про здатність людини 

справлятися з емоційними викликами, будувати ефективні стосунки і 

мотивувати себе для досягнення цілей. 

Середній рівень означає, що у деяких аспектах емоційної 

компетентності можуть виникати труднощі, що вимагають додаткового 

розвитку. Низький рівень вказує на необхідність роботи над самосвідомістю, 

управлінням емоціями і підвищенням соціальних навичок. Цей тест є 

ефективним інструментом для саморефлексії та розвитку навичок емоційного 

інтелекту у різних аспектах життя. 

Тест-опитувальник батьківського ставлення, розроблений 

психологами А. Я. Варгою та В. В. Століним, є інструментом для діагностики 

сприйняття дітьми стилю виховання, яке вони отримують від своїх батьків. 

Це дослідження дозволяє визначити характер емоційних взаємин між 

батьками та дітьми і виявити, які установки батьків найбільше впливають на 

розвиток особистості дитини. Така діагностика використовується в 

психології сім'ї та дитячій психології для того, щоб оцінити вплив сімейних 

взаємин на формування особистості дитини. 

Мета тесту. Тест-опитувальник Варга-Століна спрямований на оцінку 

того, як дитина сприймає батьківське ставлення і виховання. Інструмент 

базується на уявленні про те, що ставлення батьків до дитини, їхня поведінка 
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і емоційні реакції мають вирішальне значення для розвитку її особистості, а 

також для формування самооцінки та соціальної поведінки. Цей тест 

допомагає виявити стилі батьківської поведінки та їх вплив на дітей, а також 

дозволяє краще зрозуміти емоційний клімат у родині. 

Структура тесту. Тест складається з 61 твердження, яке описує різні 

аспекти батьківського ставлення. Учасник (звичайно дитина або підліток) 

повинен оцінити, наскільки кожне твердження відповідає дійсності щодо 

його матері чи батька. Респонденти дають відповіді за шкалою від 1 («не 

згоден») до 4 («цілком згоден»). На основі відповідей формується уявлення 

про те, як дитина бачить і оцінює батьківське ставлення у різних сферах 

життя. 

Основні шкали тесту. Тест Варга-Століна має п'ять основних шкал, 

кожна з яких відображає певний аспект батьківського ставлення: 

Прийняття-відторгнення. Ця шкала відображає ступінь прийняття 

батьками своєї дитини. Високі бали на цій шкалі свідчать про позитивне 

ставлення батьків до дитини, що проявляється через любов, увагу, підтримку 

і теплоту. Низькі бали, навпаки, говорять про відчуження, холодність і 

неприйняття. 

Кооперація. Ця шкала вимірює, наскільки батьки зацікавлені у 

співпраці з дитиною, залученні її до спільної діяльності, підтримці та 

виявленні довіри. Високі показники на цій шкалі свідчать про готовність 

батьків надавати допомогу і бути емоційно включеними в життя дитини. 

Симбіоз. Симбіоз характеризує гіперопіку і прагнення батьків повністю 

контролювати життя дитини. Високі бали свідчать про надмірну емоційну 

близькість та прагнення батьків бути залученими в усі аспекти життя дитини, 

часто без урахування її автономії. Це може заважати розвитку незалежності і 

самостійності дитини. 

Авторитарна гіперсоціалізація. Ця шкала оцінює прагнення батьків до 

дисципліни, контролю і суворого виховання. Високі бали свідчать про 

жорстке, авторитарне ставлення, яке характеризується строгими правилами і 
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високими вимогами до дитини. Це може призводити до надмірного тиску на 

дитину і зниження її самостійності. 

Маленький невдаха. Ця шкала описує ставлення батьків, що 

виражається в недооцінці можливостей дитини, заниженні її досягнень та 

здатностей. Батьки з високими показниками на цій шкалі схильні постійно 

контролювати дитину, вважаючи, що вона не здатна досягти успіху без їх 

допомоги. Це може формувати у дитини відчуття некомпетентності і 

знижену самооцінку. 

Практичне застосування тесту. Тест-опитувальник батьківського 

ставлення широко використовується в сімейній і дитячій психології для 

діагностики якості батьківсько-дитячих взаємин. Його застосування є 

важливим етапом у роботі з сім'ями, де спостерігаються проблеми у 

вихованні дітей або у випадках, коли діти проявляють проблемну поведінку. 

Психологи використовують цей тест для виявлення джерел 

внутрішньосімейних конфліктів або психологічних проблем у дитини. 

Тест також допомагає в оцінці рівня емоційної близькості між батьками 

і дітьми, а також розкриває специфіку виховних впливів, які можуть 

вплинути на розвиток особистості дитини, її впевненість в собі, соціальні 

навички і загальний емоційний стан. Ключ до опитувальнтка Додаток В 

Тест-опитувальник батьківського ставлення Варга і Століна є цінним 

інструментом для психологів, який дозволяє отримати уявлення про характер 

взаємовідносин між батьками і дітьми. Висновки, зроблені на основі 

результатів тесту, допомагають коригувати підходи до виховання і сприяють 

поліпшенню емоційного клімату в родині. 

 

2.2 Аналіз та інтерпретація результатів дослідження 

Існує обмежена кількість емпіричних досліджень, проведених з метою 

з’ясування особливостей динаміки образа батьків в процесі розвитку дитини. 

У дослідженнях, початих у рамках теорії прив’язаності, була здійснена 

спроба перебороти визначення протиріччя, що існувало між особливостями 
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відносин підлітків до батьків і робочою моделлю батьків. Воно полягало в 

тому що відносини дітей до батьків об’єктивно змінювалося протягом 

початком підліткового віку.  

Розглянемо результати дослідження за опитувальником "Поведінка 

батьків і ставлення підлітків до них" (ADOR). У дослідженні взяло участь 

47 учасників-підлітків від 10-18 років. 

1. Гіпотези 

1. Нульова гіпотеза (H₀): Між стилем виховання та емоційним/соціальним 

станом підлітків немає статистично значущого зв’язку. 

2. Альтернативна гіпотеза (H₁): Існує статистично значущий зв’язок між 

стилем виховання та емоційним/соціальним станом. 

2. Змінні для аналізу 

Незалежні змінні: 

1. Емоційна підтримка (рівень: висока/низька). 

2. Контроль та нагляд (рівень: високий/баланс). 

3. Автономія та свобода (рівень: висока/обмежена). 

4. Жорсткі методи виховання (рівень: присутні/відсутні). 

5. Взаємна повага (рівень: висока/низька). 

Залежні змінні: 

1. Емоційна стабільність (задоволеність життям, відсутність 

тривожності). 

2. Соціальна адаптація. 

3. Рівень конфліктності у родині. 

4. Саморегуляція. 

3.  Попередня обробка даних. Кодування змінних: 

1. Емоційна підтримка: 1 — висока, 0 — низька. 

2. Контроль: 1 — збалансований, 0 — надмірний. 

3. Автономія: 1 — висока, 0 — обмежена. 

4. Жорсткість: 1 — присутні жорсткі методи, 0 — відсутні. 

5. Повага: 1 — висока, 0 — низька. 
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4.  Проведення кореляційного аналізу  

Розрахунок кореляції між незалежними змінними (аспекти стилю виховання) 

і залежними змінними (емоційний стан, адаптація). Нижче наведено  аналізу 

в Python:  

За допомогою опитувальника ADOR, виявленно кілька цікавих 

тенденцій у сприйнятті підлітками поведінки батьків у віковій групі 10-18 

років. Результати свідчать про важливий вплив стилів виховання на 

психологічний розвиток підлітків, зокрема їх емоційне благополуччя, 

соціалізацію та адаптацію до навколишнього середовища. Основні 

результати: 

Емоційна підтримка. Коефіцієнт кореляції r = 0.87, свідчить про 

сильний позитивний зв’язок між емоційною підтримкою та емоційною 

стабільністю. 65% підлітків, які відчувають високу емоційну підтримку від 

батьків, демонструють високий рівень задоволеності життям та емоційної 

стабільності. Вони також мають менший рівень тривожності та депресивних 

симптомів 

Контроль та нагляд. Коефіцієнт кореляції r = 0.67, 45% підлітків 

відчувають, що їх батьки занадто контролюють їхнє життя. Це викликає 

почуття стресу і призводить до більш частих конфліктів у родині. Водночас 

ті підлітки, які відчувають баланс між свободою та контролем, мають кращі 

відносини з батьками та підвищену соціальну адаптацію 

Автономія та свобода. Коефіцієнт кореляції r = 0.92, 70% підлітків, які 

відчувають помірну автономію, демонструють кращі навички саморегуляції 

та впевненість у своїх рішеннях. Підлітки, які мають обмежену свободу, 

схильні до більш частого конфліктного протистояння з батьками та друзями 

Жорсткі методи виховання. Коефіцієнт кореляції r = 0.52. Підлітки, які 

відчувають жорсткий контроль та покарання з боку батьків близько 30% 

опитаних, частіше страждають від агресії або бунтарської поведінки. Це 

підтверджує ідею, що авторитарний стиль виховання може погіршувати 

емоційний стан підлітка та викликати почуття відчуження від батьків 
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Взаємна повага. Коефіцієнт кореляції r = 0.97, підлітки, які відчувають 

довіру та повагу з боку батьків (близько 75% опитаних), є більш відкритими 

до співпраці та злагоджених відносин з батьками. Це також допомагає їм 

краще розуміти і поважати інших у соціальних взаєминах, знижуючи рівень 

конфліктності. 

Дослідження, проведені на основі опитувальника ADOR, мають 

значний практичний вплив для роботи сімейних психологів і консультантів. 

Цей тест допомагає краще розуміти, як підлітки сприймають батьківське 

виховання і як це впливає на їхню поведінку та емоційний стан. Інформація, 

отримана за допомогою опитувальника, дозволяє: 

• Визначити можливі проблеми у взаєминах між батьками та дітьми. 

• Розробити рекомендації для поліпшення комунікації в родині. 

• Виробити стратегії виховання, які сприятимуть розвитку самостійності, 

відповідальності та впевненості у підлітка. 

• Знизити рівень конфліктності у родині, пропонуючи рішення для 

гармонізації стосунків. 

Опитувальник "Поведінка батьків і ставлення підлітків до них" (ADOR) 

є ефективним інструментом для оцінки взаємовідносин між підлітками та 

їхніми батьками. Його використання дозволяє виявити ключові аспекти 

сімейних стосунків, які впливають на розвиток підлітків, їх емоційний стан 

та соціальну поведінку. Основні висновки, отримані за допомогою ADOR, 

свідчать про важливість емоційної підтримки, автономії, взаємної поваги та 

контролю з боку батьків для здорового розвитку підлітків. 

Висновки до цього дослідження свідчать, що позитивна емоційна 

підтримка та автономія від батьків мають вирішальне значення для 

гармонійного розвитку підлітків. У той же час, надмірний контроль і жорсткі 

методи виховання можуть викликати емоційні труднощі, збільшуючи ризик 

виникнення конфліктів і проблемної поведінки серед підлітків. Такі 

результати є важливими для розуміння сучасних тенденцій у вихованні 
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підлітків і дають підказки для батьків щодо покращення взаємовідносин з 

дітьми. 

Результати емперічного дослідження за допомогою Тесту 

емоційного інтелекту Шутте (SREIT), у якому  прийняло участь 50 

підлітків вікової категорії 10-18 років. Дослідження показуює, що рівень 

емоційного інтелекту (EQ) у підлітків відрізняється за віком і статтю.  

Кореляційний аналіз за методикою Пірсона для оцінки емоційного 

інтелекту (EQ) підлітків. 

1. Основні гіпотези: 

1. Нульова гіпотеза (H₀): Між віком, статтю та рівнем емоційного 

інтелекту немає статистично значущого зв’язку. 

2. Альтернативна гіпотеза (H₁): Існує статистично значущий зв’язок 

між віком, статтю та рівнем EQ. 

2. Змінні для аналізу 

1. Незалежні змінні вік підлітків (10-18 років). Стать (дівчата/хлопці, 

закодовано як 1/0). 

2.  Залежні змінні, загальний рівень EQ (бали SREIT), основні 

компоненти EQ, емпатія (бали шкали), усвідомлення емоцій (бали шкали), 

саморегуляція (бали шкали). 

Дані дослідження дозволяють оцінити зв'язки між рівнем емоційного 

інтелекту підлітків (EQ), віком, статтю та окремими компонентами EQ. 

Основні аспекти для аналізу: 

Загальний рівень емоційного інтелекту. Підлітки демонструють 

середній загальний бал від 124 до 131 за тестом SREIT. Це свідчить про 

загалом стабільний рівень емоційної компетентності у більшості підлітків 

Гендерні відмінності. Дівчата, як правило, демонструють вищі 

показники емоційного інтелекту порівняно з хлопцями. Наприклад, середній 

показник для дівчат становить близько 119 балів, тоді як для хлопців цей 

показник є нижчим — близько 102 балів 
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Основні компоненти емоційного інтелекту. Емпатія та усвідомлення 

емоцій є найбільш розвиненими складовими емоційного інтелекту у 

підлітків. Понад 48% підлітків демонструють високі показники у здатності 

розуміти емоції інших людей та управляти власними емоціями. 

Розвиток саморегуляції близько 30% підлітків вказують на труднощі з 

контролем своїх емоцій у стресових ситуаціях, що потребує додаткового 

розвитку навичок саморегуляції та емоційної стійкості. 

Вікові зміни. Старші підлітки (16-18 років) демонструють значно вищі 

показники емоційної саморегуляції та управління стосунками порівняно з 

молодшими (10-12 років), що свідчить про поступове вдосконалення цих 

навичок з віком. 

Тест Шутте підтверджує, що емоційний інтелект є важливим аспектом 

розвитку підлітків, який поступово покращується з віком та залежить від 

гендерних відмінностей. Найбільш розвинуті компоненти емоційного 

інтелекту у підлітків — це здатність розуміти емоції інших та формувати 

емоційні зв'язки, хоча вміння управляти своїми емоціями ще потребує 

вдосконалення. 

Ці результати є важливими для психологів, педагогів та батьків, 

оскільки вони вказують на необхідність розвитку емоційної грамотності та 

підтримки підлітків у формуванні здорових емоційних навичок. Образ батька 

змінюється: дитина сприймає батька як більш пасивного у виховані, більш 

відстороненого, що виражає менше любові, інтерес й увагу до дитини. 

Якщо вивчати взаємозв’язок образа батьків й образа «Я» у підлітків, її 

динаміка протягом дорослішання, а також тендерні аспекти формування 

образа батька і уявлення про себе у дитини. На підставі отриманих даних 

було зроблено припущення про те, що вік 12-13 років є найбільш 

сензетивним і «уразливим» у сфері відносин з батьком. 

Результати дослідження за допомогою методики Тест на емоційний 

інтелект Ніколаса Голла аналіз рівня емоційного інтелекту (EI) серед 

чоловіків 26-60 років із дітьми, можна провести кореляційний аналіз між 
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ключовими компонентами емоційного інтелекту (самосвідомість, емпатія, 

управління емоціями, самомотивація) та їх впливом на сімейні відносини. 

1.  Опис змінних для аналізу 

1. Емоційна самосвідомість: Усвідомлення власних емоцій. 

2. Емпатія: Здатність розуміти емоції інших, зокрема дітей. 

3. Управління емоціями: Здатність справлятися з негативними 

емоціями. 

4. Самомотивація: Використання емоцій для досягнення цілей. 

6. Залежні змінні (результати впливу): 

1. Якість взаємодії з дітьми. 

2. Рівень емоційного клімату в родині. 

3. Частота родинних конфліктів. 

4. Досягнення цілей у житті (баланс між сім'єю та роботою). 

7.  Формулювання гіпотез 

1. Нульова гіпотеза (H₀): Між компонентами EI та сімейними/життєвими 

показниками немає значущого зв’язку. 

2. Альтернативна гіпотеза (H₁): Існує значущий зв’язок між 

компонентами EI та сімейними/життєвими показниками. 

Таблиця 2.1   

Дані для аналізу рівня емоційного інтелекту (EI) серед чоловіків які  

26-60 років які мають дітей 

Респонденть Самосвідомість Емпатія 
Управл. 

емоціями 
Самомотивація 

Емоційний 

клімат 

Родинні 

конфлікти 

Чоловік 1 7 6 5 8 7 3 

Чоловік 2 8 5 4 9 8 4 

Чоловік 3 6 7 3 7 6 5 

_ _ _ _ _ _ _ 

 

3. Проведення кореляційного аналізу за методикою Пірсона  
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Використовується для оцінки сили та напрямку зв'язку між компонентами EI 

та сімейними показниками. Додаток А демонструє на тепловій карті 

відображені кореляції між компонентами емоційного інтелекту (EI) і 

сімейними показниками.  

1. Емоційна самосвідомість. Кореляція з емоційним кліматом у родині:  

𝑟 = 0.91. Цей показник має дуже сильний позитивний зв’язок із якістю 

емоційного клімату. Це означає, що чоловіки, які добре усвідомлюють свої 

емоції, здатні створювати гармонійні відносини у сім’ї. 

2. Емпатія кореляція з емоційним кліматом: r= 0.30. 

Зв’язок слабкий, що вказує на те, що лише деяка частина чоловіків активно 

використовує емпатію для покращення сімейних відносин. 

3. Управління емоціями кореляція з емоційним кліматом: r =−0.59. 

Негативний зв’язок свідчить про те, що труднощі в управлінні емоціями 

можуть погіршувати емоційний клімат у сім’ї. Чоловіки, які не контролюють 

свої емоції, з більшою ймовірністю стикаються з конфліктами. 

4. Самомотивація кореляція з емоційним кліматом: r=1.0. 

Абсолютний позитивний зв’язок підтверджує, що здатність мотивувати себе 

є ключовим фактором у створенні сприятливих стосунків у родині. 

Отже, найсильніший вплив на емоційний клімат мають самомотивація 

та емоційна самосвідомість. Труднощі в управлінні емоціями залишаються 

викликом для значної частини чоловіків і можуть негативно впливати на 

стосунки. Емпатія, хоча й корисна, відіграє меншу роль у порівнянні з 

іншими компонентами EI. 

Ці результати підкреслюють важливість розвитку емоційного інтелекту 

у чоловіків, особливо в аспектах управління емоціями та самомотивації, для 

покращення якості сімейного життя. Емоційна самосвідомість. Приблизно 

24% чоловіків показують високий рівень усвідомлення власних емоцій, що 

допомагає їм краще взаємодіяти з дітьми та керувати сімейними ситуаціями. 

Емпатія та розуміння інших. Близько 18 % демонструють здатність 

розуміти емоції своїх дітей і активно використовують ці навички для 
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покращення сімейних відносин. Це підтверджує важливість емоційного 

інтелекту у вихованні дітей, особливо у створенні сприятливого емоційного 

клімату в родині. 

Управління емоціями. Однак 75% чоловіків зазначають труднощі в 

управлінні своїми емоціями під час стресових ситуацій, що вказує на 

потенційні виклики, пов'язані з контролем агресивних або негативних емоцій 

у родинних конфліктах. 

Самомотивація. Приблизно 80% чоловіків показали високі результати у 

здатності використовувати свої емоції для мотивації та досягнення цілей у 

сімейному та професійному житті, що є ключовим фактором у підтримці 

життєвого балансу. 

Ці результати підкреслюють важливість емоційного інтелекту для 

батьків і вказують на те, що робота над самоконтролем та управлінням 

емоціями є особливо корисною для створення здорових сімейних відносин. 

Покращення емоційної стійкості дозволить чоловікам краще реагувати на 

стреси та конфлікти у сім'ї. 

Емпіричні дослідження, проведені за допомогою Тест-опитувальника 

батьківського ставлення (розробленого А. Я. Варгою та В. В. Століним) 

для підлітків віком 10-18 років, 47 підлітків взяли участь. На основі 

представлених результатів можна провести детальний аналіз впливу різних 

стилів виховання батьком на емоційний стан підлітків, розглядаючи такі 

аспекти: прийняття, симбіоз, авторитарна гіперсоціалізація та кооперація. 

Описова статистика 

Прийняття: 47% підлітків із високим рівнем прийняття мають кращу 

самооцінку та менший рівень тривожності. 

33% підлітків відчувають відчуження, що корелює із негативним емоційним 

станом та конфліктами в сім’ї. Симбіоз: 90% підлітків демонструють високий 

рівень симбіозу з батьками, що обмежує їхню автономію та розвиток 

самостійності. Авторитарна гіперсоціалізація: 87% підлітків стикаються із 

жорсткими вимогами, що спричиняє опір і бунтівну поведінку. Кооперація: 
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60% підлітків повідомляють про залученість батьків, що сприяє розвитку 

довіри й гармонійним стосункам. 

Формулювання завдань для аналізу 

1. Визначити, як різні аспекти батьківського виховання впливають на 

емоційний стан підлітків. 

2. Вивчити взаємозв’язок між стилями виховання та рівнем тривожності, 

самооцінки й схильністю до бунтівної поведінки. 

3. Виявити, які стилі виховання є найбільш сприятливими для 

гармонійного розвитку. 

Методи аналізу. Кореляційний аналіз за Пірсоном 

1. Дослідження зв’язків між показниками: 

2. Прийняття батьками ↔ Самооцінка, тривожність. 

3. Авторитарність ↔ Бунтівна поведінка. 

4. Кооперація ↔ Рівень довіри, гармонійні стосунки. 

Таблиця 2.2   

Кореляційна матриця між змінними, що характеризують емоційний стан 

підлітків та їх взаємодію з батьками 

Змінна Прийняття Самооцінка Тривожність Автономність Симбіотичність Авторитарна 

гіперсоціалізація 

Прийняття 1.000 0,298 -0,624 -0,75 0,665 0,082 

Самооцінка 0,298 1,000 -0,226 -0,172 0,287 0,077 

Тривожність -0,624 -0,226 1,000 0,423 -0,452 -0,206 

Автономія -0,750 -0,172 0,423 1,000 -0,441 -0,124 

Симбіотичність 0,665 0,287 -0,452 -0,441 1,000 0,132 

Авторитарна 

гіперсоціалізація 

0,082 0,077 -0,206 -0,124 0,132 1,000 

 

Результати згідно таблиці 2.2: 

1. Кореляція між прийняттям і самооцінкою: 0.30 (помірно позитивна). 

2. Кореляція між прийняттям і тривожністю: -0.62 (сильна негативна).  



50 

Тобто, Autonomy (Автономія): нижча у підлітків із високою симбіотичністю. 

Symbiosis (Симбіотичність):в вища у підлітків, які відчувають 

прийняття.HyperSocialization (Авторитарна гіперсоціалізація): 0 — низький 

тиск, 1 — високий тиск (87% підлітків відчувають сильний тиск). 

Аналіз кореляційної матриці 

1. Прийняття (Acceptance): 

Має сильний позитивний зв’язок із симбіотичністю (0.665). Це свідчить, що 

підлітки, які відчувають прийняття, частіше перебувають у тісних емоційних 

зв’язках із батьками. 

Сильний негативний зв’язок із автономією (-0.750). Це означає, що підлітки з 

високим рівнем прийняття мають знижену автономію, ймовірно, через 

симбіотичні стосунки. 

Помірний негативний зв’язок із тривожністю (-0.624). Підлітки, які 

відчувають прийняття, менш тривожні. 

2. Самооцінка (SelfEsteem): 

Помірний позитивний зв’язок із симбіотичністю (0.287). Це вказує на те, що 

емоційна підтримка батьків може сприяти підвищенню самооцінки. 

Негативний зв’язок із тривожністю (-0.226). Хоча зв’язок слабкий, він 

свідчить про те, що вищий рівень самооцінки може знижувати тривожність. 

3. Тривожність (Anxiety): 

Сильний позитивний зв’язок із автономією (0.423). Це може свідчити, що 

підлітки з високим рівнем автономії іноді відчувають більше стресу через 

самостійність. Негативний зв’язок із симбіотичністю (-0.452). Симбіотичні 

відносини можуть слугувати захистом від тривожності. 

4. Автономія (Autonomy): 

Сильний негативний зв’язок із симбіотичністю (-0.441). Це свідчить про те, 

що тісні емоційні зв’язки з батьками можуть обмежувати самостійність 

підлітків. 

5. Авторитарна гіперсоціалізація (HyperSocialization): 
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Слабкий позитивний зв’язок із симбіотичністю (0.132) і прийняттям 

(0.082). Це свідчить, що жорсткий контроль може співіснувати з прийняттям, 

але не має значного впливу на інші змінні. Слабкий негативний зв’язок із 

тривожністю    

(-0.206). Це може свідчити, що авторитарна гіперсоціалізація може мати 

захисний ефект від тривожності, хоча цей зв’язок слабкий. 

Отже, прийняття батьків має значний вплив на емоційний стан 

підлітків, знижуючи тривожність і підвищуючи самооцінку. Симбіотичні 

стосунки сприяють емоційному благополуччю, але обмежують автономію. 

Авторитарна гіперсоціалізація має слабкий вплив на досліджувані змінні, але 

може бути важливим фактором у конфліктних сімейних стосунках. 

 

Рис 2.1. Вплив аспектів батьківського виховання для підлітків 

Прийняття-відторгнення: Близько 47% підлітків, які відчувають високе 

прийняття з боку батьків, мають кращу самооцінку та менший рівень 

тривожності. У той же час 33% підлітків стикаються з відчуженням або 

неприйняттям, що негативно впливає на їх емоційний стан і призводить до 

конфліктів у родині. Понад 90% підлітків демонструють високий рівень 

симбіотичних відносин з батьками, що може перешкоджати їхній автономії 

та самостійності. 
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Авторитарна гіперсоціалізація. Приблизно 87% підлітків відзначають 

сильний тиск і жорсткі вимоги від батьків, що викликає опір та схильність до 

бунтівної поведінки. Кооперація 60% підлітків відзначають, що їхні батьки 

активно залучені до їхнього життя та підтримують їхні емоційні потреби, що 

сприяє гармонійним стосункам і розвитку довіри. 

Ці результати підкреслюють важливість емоційної підтримки та 

кооперації з боку батьків для емоційного розвитку підлітків, а також 

небезпеку надмірної авторитарності та відчуження. 

Висновки: 

1. Прийняття: високий рівень прийняття корелює з вищою самооцінкою 

та нижчим рівнем тривожності. 

2. Симбіоз: хоча високий рівень симбіозу забезпечує емоційну близькість, 

він обмежує розвиток автономії. 

3. Авторитарність та жорсткі вимоги підвищують рівень бунтівної 

поведінки. 

4. Кооперація сприятливо впливає на розвиток довіри та гармонійні 

стосунки 

 Важливо відзначити присутність ефекту спільного впливу наявності в 

родині батька і типу його образа на рівень виразності тривожності в 

молодших підлітках хлопчиків: цей період, можливо, є для них сентизивним  

у плані обов’язкової наявності в родині батька, реальних взаємодій з ним у 

ситуації, якщо образ батька амбівалентний,  тобто коли в уявлені підліткам 

виражені як емоційно позитивні так і негативні складові образа (рис. 2.1 ). 

Причому в підлітка з амбівалентним батьківським образом, з яким батько 

живе та приймає участь у виховані, рівень виразності депресивної та 

тривожної симптоматики нижче ніж у всіх інших. 

 Щоб пояснити даний факт, треба пам’ятати, що негативний образ 

батька в цьому віці не формується в результаті реальної негативної позиції 

батька, а швидше за все обумовлений віковими фантазіями і проекціями 

молодших підлітків хлопчиків на батьківську фігуру. Позитивне забарвлення 
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образа у підлітка в цьому віці може бути наслідком його можливості 

сприймати батька емоційно приймаючим. Одночасно присутність цих 

тенденцій ц сприйнятті приводить до появи амбівалентного батьківського 

образа, що може бути найбільше адаптивним для молодших підлітків з 

повних сімей. Для молодших підлітків з позитивно забарвленим батьківським 

образом з повних чи неповних роди рівень виразності тривожної 

симптоматики не виявляються.  

 Отже, для формування надійної прив’язаності до батька впливають ціла 

низка різних факторів: для підлітка в повних родинах це може бути досвід 

позитивних реальних відносин  з батьком. А для підлітків з неповних сімей 

— ідеалізація відсутнього батька або внесок матері підлітка в підтримку 

адекватної позитивності батьківського образу. 

 Коли в родині немає батька, негативне забарвлення батьківського 

образа може сформулюватися за рахунок підвищення значимості ситуативниї 

факторів, що негативно впливають на цей образ. Дійсно,  з емпіричних даних 

випливає, що негативне забарвлення батьківського образа вище у підлітків, 

які живуть без  взаємовідносин з батьком.  Це може бути пов’язане з 

висловленням їхньої образи на батька,  якого немає поруч ні фізично, ні 

морально, а як випливає з теорії прихільності, злість є природньою реакцією 

на порушену прихильність. Таким чином, імовірно, згідно з дослідженням 

емпіричним, у молодших підлітків з амбівалентним батьківським образом з 

повних родин відзначається мінімальний рівень виразності тривожності, а у 

підлітків з таким образом, але з неповної сімяї симптоми тривожності 

виражені більше: для них рівень виразності негативного компоненту більше 

істотний і віддзеркалює, можливо, уже не природні проекції негативних 

почуттів на батька, але і дію інших патогенних факторів, наприклад, образа 

на відчуження від батька який відсутній як на фізичному рівні так і на 

емоційному. 

  Для молодших підлітків-дівчат, негативний образ батька нетиповий: у 

дівчат, в образ батька яких є присутня негативна складова, рівень виразності 
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тривожності значимо вищий. Очевидно, для дівчаток набагато важливіше 

позитивне прийняття з боку батька, означає його радість, захоплення, 

емоційна підтримка, якщо в нього є дочка, ніж його здатність витримати 

зростання їхньої підліткової агресії, яка не так виражена, як у хлопчиків. 

Тобто, емоційно-негативний образ батька в молодших підлітках-дівчат може 

мати іншу природу, ніж у молодших підлітків-хлопчиків. 

 Факт наявності батька в житті підлітка впливають окремо на їх 

емоційне благополуччя.  Така ситуація може бути пов’язана з можливим 

розділенням уявлень і фантазій про батька з його реальною фігурою. Інакше 

кажучи, для дівчинки начебто існує два різних батька: один, який важливий у 

реальних взаєминах та інший — фантазійний, уявний. 

 Беручи до уваги нормальний віковий характер емоційних труднощів 

підлітків, важливо не залишити без уваги виникнення тривожних і 

депресивних станів, що є найбільш істотними ознаками емоційного 

неблагополуччя. Виявляються у вигляді істотного зниження самооцінки, 

відчуття власної неефективності, проблем у відносинах, погіршення настрою, 

неможливості отримувати задоволення від життя.  

 Опитування показало, що приблизно в 20% підлітків відзначаються 

тривожні симптоми. Більш пізні дослідження показали, що підлітки 9-12 

років і підлітки 14-16 років, вираженні депресивні симптоми мають місце в 

4% опитуваних підлітків. В Україні з кожним роком зростає рівень 

виразності в підлітків 13-16 років депресивні стани. Депресивні та тривожні 

стани у підлітків відзначаються приблизно в 19% випадків у популяції 

старших школярів: від 11% у звичайній популяції до 28% серед підлітків з 

вираженими формами шкільної дезадаптації і 53% у групі підлітків з 

найбільш вираженим ступенем соціальної дезадаптації.  За даними 

популяційного дослідження 69 підлітків у віці 13-16 років за допомогою 

шкали дитячої депресії М. Ковак і шкали особистосної тривожності, у групу 

ризику потрапляють у 20% від загальної кількості вивчених підлітків.  
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Кількість тривожним розладом виросла за останні 5 років у більше ніж у 7 

разів. 

 Варто зазначити, що фактори які впливають на рівень емоційного 

неблагополуччя, мають складну структуру і представленні біологічними, 

соціально-психологічними й індивідуальними складовими. До них також 

варто додати, соціодемографічна ситуація, шкільне життя, проблеми зі 

здоров’ям, антисоціальна поведінка, когнітивні дисфункції, стресогенні 

життєві події, сімейні стосунки, причому значення останніх важко 

переоцінити.  

  Як стверджує у своїй дослідницький роботі «Батькі і діти. 

Проблеми виховання», Петрунько О.В. доктор психологічних наук, бажаючи 

зробити якнайліпше, дорослі обмежують волю і самостійність дитини, чим 

перешкоджають її розвитку [37]. Адже якщо дитину постійно оберігати, 

опікувати, контролювати, випереджати її бажання і дії, то вона зростатиме 

безпорадною, пасивною, безініціативною. «На жаль, не всі батьки знають, 

скільки дітей мріють про те, щоб їх залишили у спокої». Парадокс 

гіперопікувального стилю виховання полягає в тому, що характерна для 

нього емоційна близькість із дитиною, яка є важливою, може на роки або і на 

все життя стати тягарем як для дитини, так і для дорослих, чи навіть 

перетворитися на психологічну залежність. Ліберальний Прояви 

ліберального стилю батьківського виховання є різноманітними. Вона 

почувається самотньою і згодом, подорослішавши, це почуття стає для неї 

звичним. Дитина вже не чекає уваги, любові, емоційної підтримки від 

оточення і стає нездатною ані приймати таку підтримку, ані надавати її 

іншим людям. Окрім того, брак батьківського контролю може негативно 

впливати на її розвиток і соціалізацію, спричинити її потрапляння у під вплив 

асоціальних чи антисоціальних груп.  

 

Висновки до розділу 2. 
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Для старших підлітків негативно забарвлений образ батька нетиповий, і 

природа цієї «негативності» може бути інша , ніж для молодших підлітків. У 

ситуації з неповною родиною дія негативуючих образ батька факторів може 

підсилитись і призвести до істотного зменшення, що спостерігається у 

старших підлітках з неповних сімей. 

Відповідно до отриманих результатів, якщо образ батька у підлітка 

емоційно недиференційований, але батько живе з родиною, тривожність 

підлітка буде за рівнем такою ж, як і для підлітка з позитивним батьківським 

образом. Слід зазначити, що мова йде про рівень тривожності. Емоційно 

недиференційований образ батька, коли він живе з родиною, мабуть, 

близький до ситуації емоційно відсутнього батька. Він ніяк не бере участь у 

вихованні підлітка, не вступає у прихильні відносини з ним, можливо 

відсутній часто як морально так і фізично. Такий батько не контролює і не 

сприяє автономії, він не радіє успіхам своєї дитини але і не лає його за 

невдачі. Швидше за все, у такий ситуації у підлітка формується маскулінна 

статеворольова ідентичність, а вірніше, гіпермаскулінна. Відповідно до 

наведених даних  це веде до падіння маскуліності і не сприяє формуванню 

маскульної або андрогічної ідентичності. 

Коли ж батько не живе зі своєю родиною то його образ у підлітка 

емоційно недиференційований, можна припустити ситуацію відсутності 

внутрішньої прихильності до батька у підлітка. Передбачається, що ситуації 

дефіцитності образа батька діти і згодом дорослі, можливо, будуть 

заперечувати розбіжності між поколіннями і роль батька в їхньому життя, 

застряючи на стадії діадних відносин. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ БАТЬКА ТА 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ІЗ ФОРМУВАННЯ НАДІЙНОЇ ПРИХИЛЬНОСТІ 

 

3.1.Тренінг з розвитку батьківського емоційного інтелекту 

В сучасних умовах виховання дітей набуває все більшої важливості 

розвиток емоційної компетентності батьків. Серед основних складових цього 

процесу ключову роль відіграє емоційний інтелект (ЕІ) батьків, який 

визначає їхню здатність розпізнавати, розуміти та регулювати як власні 

емоції, так і емоції своїх дітей. Відповідно, важливою педагогічною та 

психологічною задачею є створення та впровадження тренінгових програм, 

спрямованих на розвиток емоційного інтелекту батьків, що дозволить 

забезпечити гармонійний розвиток дітей. Цей розділ присвячений 

обґрунтуванню необхідності таких тренінгів та аналізу їх методології. 

У контексті батьківства емоційний інтелект відіграє вирішальну роль у 

вихованні дитини. Батьки, які володіють високим рівнем ЕІ, краще 

розуміють емоційні потреби своїх дітей, здатні надавати підтримку та 

створювати умови для емоційного розвитку дитини. Це допомагає зменшити 

кількість конфліктів у сім'ї та сприяє розвитку емоційної стабільності у дітей. 

Здатність батьків розпізнавати і розуміти емоції своїх дітей напряму впливає 

на розвиток дитячої психіки. Дослідження показують, що діти, чиї батьки 

мають високий рівень емоційного інтелекту, частіше демонструють високу 

самооцінку, стабільну емоційну регуляцію та краще справляються зі 

стресовими ситуаціями. 

Натомість низький рівень емоційного інтелекту у батьків може 

призводити до зворотних результатів: діти можуть відчувати невпевненість у 

собі, емоційне виснаження, схильність до конфліктів і навіть агресію. Тому 

розвиток емоційного інтелекту батьків є важливою умовою для створення 

сприятливого емоційного клімату в сім'ї.  
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Тренінги з розвитку емоційного інтелекту мають на меті навчити 

батьків розпізнавати свої емоції та емоції дітей, аналізувати їх причини, а 

також ефективно управляти ними. Основними методами, що 

використовуються у таких тренінгах, є: 

1. Розвиток саморефлексії. Батькам пропонується вести щоденники 

емоцій, що допомагає їм краще усвідомлювати свої почуття та 

аналізувати їх. 

2. Рольові ігри. Ці вправи дають можливість практикувати навички 

спілкування з дітьми в складних емоційних ситуаціях. 

3. Моделювання ситуацій. Аналізуючи конкретні сімейні ситуації, батьки 

вчаться обирати адекватні способи реагування на емоційні прояви 

дітей. 

4. Групові обговорення. Під час обговорень учасники діляться своїм 

досвідом, що сприяє розвитку емпатії та взаєморозуміння. 

5. Практичні завдання. Батьки отримують домашні завдання на тему 

управління емоціями в повсякденному житті. 

Тренінгові програми можуть бути поділені на кілька етапів: діагностика 

емоційного інтелекту. На цьому етапі батьки проходять спеціальні тести, що 

допомагають визначити їхній рівень ЕІ та розпізнати слабкі сторони. 

Ознайомлення з теоретичними засадами. Батьки дізнаються про основні 

поняття емоційного інтелекту, його структуру та вплив на виховання. 

Практична частина, учасники опановують різні техніки управління емоціями 

через інтерактивні вправи, рольові ігри та тренінги. Закріплення навичок, 

після тренінгу батькам надаються практичні рекомендації щодо 

використання отриманих знань у повсякденному житті. 

 Ефективність тренінгів з розвитку емоційного інтелекту може бути 

оцінена за допомогою кількох інструментів: 

1. Анкетування. Перед початком тренінгу та після його завершення 

проводиться анкетування батьків для порівняння їхнього рівня знань та 

навичок у сфері емоційної компетентності. 
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2. Спостереження за поведінкою дітей. Важливим показником 

ефективності є позитивні зміни в поведінці та емоційному стані дітей. 

3. Зворотний зв'язок. Батьки можуть залишати свої відгуки про тренінг та 

його вплив на їхні стосунки з дітьми. 

Сучасні тренінги часто використовують інноваційні інформаційні 

технології для розвитку емоційного інтелекту. Наприклад, онлайн-платформи 

та додатки можуть забезпечувати батькам можливість проходити тренінги 

дистанційно, брати участь у вебінарах та отримувати підтримку від тренерів 

та експертів. Такі підходи дозволяють зробити тренінги доступнішими, 

особливо для батьків, які не мають можливості відвідувати очні заняття.  

Тренінги з розвитку емоційного інтелекту батьків є важливою 

частиною сучасної педагогічної та психологічної практики. Вони сприяють 

підвищенню рівня емоційної компетентності батьків, що, у свою чергу, 

позитивно впливає на емоційний розвиток їхніх дітей. Використання 

різноманітних методів та інструментів у рамках тренінгів дозволяє 

забезпечити комплексний підхід до розвитку емоційного інтелекту, що є 

важливою умовою для гармонійного розвитку особистості дитини. 

Приклад тренінгу з розвитку батьківського емоційного інтелекту 

Мета тренінгу: розвиток емоційної компетентності батьків з метою 

підвищення їх здатності розуміти та регулювати власні емоції, а також емоції 

дітей. Тренінг спрямований на розвиток емпатії, самоконтролю, навичок 

конструктивної комунікації та стратегії виходу з конфліктних ситуацій. 

Завдання тренінгу: 

1. Формування у батьків розуміння значущості емоційного інтелекту у 

вихованні дітей. 

2. Розвиток навичок розпізнавання та управління власними емоціями. 

3. Формування емпатії та навичок активного слухання у спілкуванні з 

дітьми. 

4. Надання практичних інструментів для регулювання емоційної 

атмосфери в сім'ї. 
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5. Формування вміння розпізнавати емоційні потреби дітей та відповідати 

на них конструктивно. 

Структура тренінгу: 

Тривалість тренінгу: 6 занять по 2 години (загалом 12 годин). 

Заняття 1. Вступ: значення емоційного інтелекту для батьків 

• Мета: Ознайомлення учасників з поняттям емоційного інтелекту та 

його значенням у батьківській ролі. 

• Основні питання: 

o Що таке емоційний інтелект? 

o Як емоційний інтелект впливає на взаємини в сім'ї? 

o Які компоненти емоційного інтелекту є найбільш важливими для 

батьків? 

• Техніки: 

o Лекція з елементами інтерактиву. Пояснення основних понять 

(самосвідомість, саморегуляція, мотивація, емпатія, соціальні 

навички). Інтерактив з батьками у форматі питань і відповідей. 

o Обговорення в групі. Учасники діляться власним досвідом 

управління емоціями в стосунках з дітьми. 

• Завдання на домашню роботу: Ведення "щоденника емоцій". Батьки 

записують свої емоційні реакції протягом дня, аналізують причини 

виникнення цих емоцій та їхній вплив на поведінку дітей. 

Заняття 2. Самоусвідомлення та самоконтроль у батьківстві 

• Мета: Формування навичок саморефлексії та управління власними 

емоціями у стресових ситуаціях. 

• Основні питання: 

o Як розпізнати свої емоції в конкретний момент? 

o Як емоції батьків впливають на емоційний стан дітей? 

o Як навчитися контролювати свої емоційні реакції? 

• Техніки: 
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o Вправа "Емоційна карта". Батьки малюють карту своїх емоційних 

станів протягом дня, намагаючись виявити патерни та тригери. 

o Медитативні техніки. Практика дихальних технік та релаксацій 

для зниження рівня стресу та покращення контролю над 

емоціями. 

• Завдання на домашню роботу: Практикувати дихальні вправи в 

стресових ситуаціях. Записувати у щоденник результати та 

спостереження щодо їхньої ефективності. 

Заняття 3. Емпатія як ключ до розуміння дитини 

• Мета: Навчити батьків слухати та розуміти емоційні потреби дітей, 

розвивати навички емпатії. 

• Основні питання: 

o Що таке емпатія, і чому вона важлива у вихованні? 

o Як розвивати навички активного слухання? 

o Як відповісти на емоції дитини з розумінням? 

• Техніки: 

o Рольові ігри. Моделювання ситуацій, де батьки повинні 

розпізнати емоції дитини та адекватно на них зреагувати. 

o Вправа "Слухання без суджень". Один з батьків розповідає про 

ситуацію, яка спричинила емоційний конфлікт, інший учасник 

повинен слухати, не перебиваючи і не судячи, а потім 

відображати емоції оповідача. 

• Завдання на домашню роботу: Протягом тижня практикувати техніки 

активного слухання при спілкуванні з дітьми. Записувати свої 

спостереження в щоденник. 

Заняття 4. Конструктивна комунікація з дітьми 

• Мета: Розвиток навичок конструктивного спілкування для уникнення 

конфліктів та покращення взаєморозуміння в сім'ї. 

• Основні питання: 

o Як розмовляти з дитиною, щоб її почули? 
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o Як уникати емоційних вибухів і конфліктів під час виховних 

моментів? 

o Які способи комунікації є найбільш ефективними для різних 

вікових груп? 

• Техніки: 

o Метод "Я-повідомлень". Вправа на заміну "ти-повідомлень" на 

"я-повідомлення", що дозволяють уникнути звинувачень та 

конфліктів (наприклад: "Я відчуваю розчарування, коли ти не 

виконуєш домашнє завдання" замість "Ти завжди лінуєшся"). 

o Гра "Конфлікт без насильства". Моделювання типових 

конфліктних ситуацій і пошук ненасильницьких методів їх 

вирішення. 

• Завдання на домашню роботу: Застосовувати "я-повідомлення" у 

повсякденному житті та аналізувати реакцію дітей. 

Заняття 5. Стратегії подолання конфліктів 

• Мета: Розвиток навичок конструктивного вирішення конфліктів між 

батьками і дітьми. 

• Основні питання: 

o Як ефективно виходити з конфліктних ситуацій? 

o Які є типи конфліктів і стратегії їх вирішення? 

o Як навчити дитину управляти своїми емоціями під час 

конфлікту? 

• Техніки: 

o Моделювання конфліктів. Практика різних методів вирішення 

конфліктів у конкретних ситуаціях. 

o Вправа "Крок назад". Батьки вчаться вчасно робити паузу в 

емоційно напружених ситуаціях, щоб уникнути ескалації 

конфлікту. 

• Завдання на домашню роботу: Застосовувати одну з обговорених 

стратегій вирішення конфліктів на практиці. 
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Заняття 6. Закріплення отриманих навичок і підведення підсумків 

• Мета: Підсумок роботи, закріплення отриманих знань та практичних 

навичок. 

• Основні питання: 

o Які навички вдалося розвинути за час тренінгу? 

o Які моменти ще потребують додаткової уваги та роботи? 

o Як застосовувати знання з емоційного інтелекту в повсякденному 

житті? 

• Техніки: 

o Обговорення результатів. Групове обговорення особистих 

досягнень та викликів, з якими зіткнулися батьки під час 

тренінгу. 

o Індивідуальні плани. Розробка кожним учасником плану дій для 

подальшого розвитку емоційного інтелекту у взаємодії з 

дитиною. 

 

3.2. Рекомендації із формування відносин надійної дитячо-

батьківської прихильності 

У сучасному світі відносини між батьками і дітьми є однією з 

ключових тем у педагогічних, психологічних і соціальних дослідженнях. 

Дитячо-батьківська прихильність (attachment) є важливим фактором, що 

визначає емоційний, психічний та соціальний розвиток дитини. В основі 

прихильності лежить довіра дитини до дорослого, який виступає для неї 

джерелом захисту, підтримки та любові. Надійна прихильність формується у 

ранньому віці і відіграє фундаментальну роль у подальших стосунках дитини 

з оточенням. 

Основні аспекти формування надійної дитячо-батьківської 

прихильності, проаналізуємо рекомендації психологів та педагогів щодо 

розвитку здорових стосунків між батьками і дітьми, а також висвітлимо 

практичні кроки для побудови міцного емоційного зв'язку. 
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1. Емоційна доступність батьків 

Емоційна доступність є наріжним каменем у процесі формування надійної 

прихильності. Діти, особливо в ранньому віці, потребують емоційно 

доступних батьків, які можуть бути чутливими до їхніх потреб і реагувати на 

них відповідним чином. Це створює відчуття безпеки та довіри. Ось кілька 

рекомендацій щодо емоційної доступності: взаємодія в повсякденних 

ситуаціях:  

• Залученість у щоденні взаємодії з дитиною є важливою умовою для 

емоційної доступності. Просте спілкування, читання, спільні ігри — це 

основні ситуації, де діти потребують уваги від батьків.  

• Прояв позитивних емоцій: Діти повинні відчувати любов, підтримку і 

радість з боку своїх батьків. Прояви позитивних емоцій через обійми, 

усмішки та заохочення формують у дитини відчуття цінності та 

важливості. 

• Регулярний зворотний зв'язок: Діти повинні знати, що їхні думки, 

почуття та дії цінуються батьками. Зворотний зв'язок допомагає дитині 

усвідомлювати свої дії та почуття, вчить її саморегуляції і емоційної 

стабільності. 

• Присутність під час криз: Під час стресових або кризових ситуацій 

емоційна доступність батьків є вирішальною. Батьки мають бути 

поруч, підтримувати дитину і допомагати їй розуміти свої емоції. 

2. Фізичний контакт і близькість.  

Фізична близькість є особливо важливою у ранньому дитинстві. 

Дослідження показують, що діти, які отримують достатньо тілесного 

контакту з батьками, краще формують емоційну стабільність і довіру. Деякі 

рекомендації щодо фізичного контакту: Метод "шкіра до шкіри": Цей метод, 

популярний у догляді за новонародженими, полягає у прямому контакті 

шкіри дитини та матері або батька. Він допомагає встановити емоційний 

зв'язок та знижує стрес у дитини. Тілесний контакт у щоденних взаємодіях: 

Обійми, носіння дитини на руках, погладжування — це все створює відчуття 
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захищеності та довіри. Особливо корисними є спільні ритуали на кшталт 

обіймів перед сном або під час хвилювань дитини. 

Використання слінгів і носилок, для маленьких дітей близькість до 

батьків через носіння у слінгу або спеціальній переносці сприяє почуттю 

безпеки і прив'язаності, особливо під час прогулянок або домашніх справ. 

3. Реагування на потреби дитини 

Одним із найважливіших аспектів формування надійної прихильності є 

реагування на потреби дитини. Батьки повинні бути чутливими до різних 

сигналів дитини та адекватно і вчасно на них реагувати. Ось декілька 

ключових принципів: 

• Чутливість і спостережливість: Батьки повинні постійно звертати увагу 

на вербальні та невербальні сигнали дитини, як-от плач, сміх, мовчання 

або різка зміна настрою. Важливо розуміти, що кожен сигнал є 

реакцією на певну потребу (голод, втома, емоційне напруження). 

• Швидке реагування на сигнали дитини, батьки повинні реагувати 

негайно, коли дитина проявляє свої потреби. Якщо дитина плаче, їй 

потрібен комфорт або увага. Швидка відповідь допомагає дитині 

відчути, що її підтримують і розуміють. 

• Адекватність реакції, реакція батьків повинна відповідати 

інтенсивності потреби дитини. Наприклад, якщо дитина трохи 

роздратована, слід проявити спокій та терплячість, а не намагатися 

вирішити проблему занадто агресивно чи емоційно. 

4. Спілкування та активне слухання 

Спілкування є основою для розвитку надійної прихильності. Ефективне 

спілкування вимагає не лише здатності говорити, але й слухати. Батьки 

мають навчитися бути активними слухачами, щоб підтримати емоційний 

зв'язок із дитиною. Рекомендації для розвитку ефективного спілкування. 

Активне слухання, батьки повинні навчитися слухати дитину без перебивань, 

навіть якщо розмова здається неважливою. Для дітей будь-яка проблема 
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може бути великою, і важливо, щоб вони відчували себе почутими та 

зрозумілими. 

Емоційне відображення, під час спілкування важливо підтверджувати 

емоції дитини, висловлювати їх через мову або жести. Наприклад, коли 

дитина говорить про свій страх, можна сказати: "Я розумію, що тобі 

страшно. Я тут, і ми разом впораємося". Важливість діалогу діти повинні 

відчувати, що їхня думка важлива. Регулярні бесіди про те, як пройшов їхній 

день, що їх турбує, допомагають зміцнити відчуття близькості та довіри. 

Уникнення критики та осуду, під час спілкування з дитиною варто уникати 

негативних оцінок чи висловлювань, що знижують самооцінку. Важливо 

підтримувати дитину, показуючи їй, що її почуття і думки мають значення, 

навіть якщо вона помиляється. 

5. Консистентність і послідовність 

Діти потребують послідовності у вихованні та реакціях батьків. Це 

означає, що батьки повинні демонструвати передбачувану поведінку, яка 

дозволяє дитині відчувати себе в безпеці. Послідовність допомагає дитині 

краще орієнтуватися у світі, розуміти межі та правила. Передбачувані 

реакції. діти повинні знати, чого очікувати від батьків у певних ситуаціях. 

Якщо батьки іноді реагують на емоції дитини позитивно, а іноді ігнорують її, 

це може викликати невпевненість і тривогу. 

Збереження правил і меж, діти повинні мати чіткі межі, встановлені 

батьками, але ці межі мають бути узгодженими і справедливими. Наприклад, 

якщо батьки встановлюють правило про час відпочинку або ігор, воно 

повинно бути дотримане послідовно. Збереження стабільної емоційної 

атмосфери: Батьки мають намагатися забезпечувати емоційну стабільність 

вдома, адже надмірні зміни настрою або непослідовні реакції можуть 

підривати почуття безпеки дитини. 

6. Роль гри у розвитку прихильності. 

Гра є важливою частиною дитячого розвитку, а також важливим 

інструментом формування прихильності між батьками та дітьми. Через гру 
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діти вчаться комунікації, соціальним нормам та емоційній регуляції. Спільні 

ігри, час, проведений разом за іграми, допомагає зміцнити емоційний зв'язок. 

Батьки повинні активно брати участь у грі, підтримуючи ініціативу дитини та 

допомагаючи їй розвивати творчі здібності. Рольові ігри, через рольові ігри 

діти можуть краще зрозуміти власні емоції та навчитися виражати. 

Надійна прихильність дозволяє дитині сформувати почуття безпеки та 

довіри до світу. Це почуття є основою для розвитку здорової самооцінки, 

впевненості у власних силах та здатності будувати стосунки з іншими 

людьми. Діти з надійною прихильністю краще пристосовуються до змін, 

легше справляються зі стресовими ситуаціями і демонструють високий 

рівень емоційної компетентності. 

У випадках, коли батьки не створюють умов для розвитку надійної 

прихильності, діти можуть демонструвати проблеми з поведінкою, труднощі 

у спілкуванні з однолітками, а також можуть виникнути проблеми з 

самооцінкою та емоційною регуляцією. 

Дитячо-батьківська прихильність – це емоційний зв’язок між дитиною і 

батьками, який формується в перші роки життя і визначає спосіб, яким 

дитина сприймає світ, інші відносини та своє місце у ньому. Теорію 

прихильності розробив англійський психоаналітик Джон Боулбі. Він вважав, 

що прихильність є еволюційно обумовленим механізмом, який забезпечує 

виживання дитини, допомагаючи їй зберігати близькість із батьками, що 

гарантує безпеку та підтримку. 

 

Висновки до розділу 3 

Формування надійної дитячо-батьківської прихильності є важливим і 

багатогранним процесом, який закладає основу для емоційного, психічного 

та соціального розвитку дитини на всіх етапах її життя. Надійна 

прихильність створює у дитини відчуття безпеки та довіри до світу, сприяє 

формуванню стабільної самооцінки, емоційної регуляції та позитивної 

взаємодії з оточенням. Батьки, які забезпечують емоційну доступність, 
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чутливість до потреб дитини, відкритість до спілкування, створюють 

сприятливі умови для розвитку прихильності, яка визначає не лише дитячо-

батьківські відносини, але й майбутні стосунки дитини з іншими людьми. 

Одним із ключових чинників у формуванні надійної прихильності є 

емоційна залученість батьків, яка виявляється у їхній здатності реагувати на 

емоції та потреби дитини вчасно і адекватно. Діти потребують стабільної 

емоційної присутності батьків, оскільки це допомагає їм почуватися 

захищеними та зрозумілими. Постійність і передбачуваність реакцій батьків 

дають дитині почуття безпеки, допомагаючи їй орієнтуватися в складних 

життєвих ситуаціях. Фізичний контакт, як-от обійми, погладжування або 

носіння на руках, особливо у ранньому віці, грає важливу роль у формуванні 

емоційного зв'язку між батьками та дитиною. Тілесна близькість не тільки 

заспокоює дитину, але й сприяє зміцненню емоційного зв’язку, що є основою 

для розвитку прихильності. 

Не менш важливим аспектом є чутливість батьків до потреб дитини. 

Реагування на сигнали дитини, як-от плач, страх або радість, допомагає їй 

відчувати себе зрозумілою та важливою.  Батьки повинні навчитися розуміти 

невербальні сигнали дитини і бути готовими підтримати її у складні 

моменти, надаючи їй необхідну допомогу або емоційну підтримку. 

Розвиток навичок спілкування є ще однією важливою складовою 

процесу формування надійної прихильності. Ефективне спілкування між 

батьками і дітьми включає не лише говоріння, але й слухання. Діти, які 

відчувають, що їхні емоції та переживання важливі для батьків, формують 

сильнішу емоційну прихильність. Активне слухання, тобто вміння чути 

дитину без перебивань і з повним розумінням, сприяє зміцненню довіри у 

стосунках. Важливо також підтверджувати емоції дитини, допомагаючи їй 

усвідомлювати свої почуття та давати їм назву, що сприяє емоційному 

розвитку та здатності дитини до саморефлексії. 

Послідовність у вихованні та передбачуваність батьківських реакцій 

допомагають дитині формувати чітке уявлення про межі дозволеного і 



69 

забезпечують емоційну стабільність. Важливо, щоб батьки були 

передбачуваними у своїй поведінці, створюючи стабільне середовище, в 

якому дитина почувається захищеною. Це допомагає уникнути надмірної 

тривожності або відчуття непевності у дитини, що можуть виникати в 

результаті нестабільної поведінки або непослідовних реакцій батьків. 

Гра також відіграє ключову роль у формуванні дитячо-батьківської 

прихильності. Через спільні ігри діти не лише розвивають свої когнітивні та 

соціальні навички, але й зміцнюють емоційний зв'язок із батьками. Батьки, 

які активно беруть участь у іграх дитини, сприяють її емоційному розвитку 

та створюють умови для взаємодії на рівні довіри і підтримки. Гра дає 

можливість дитині виражати свої почуття та переживання, що є важливим 

елементом формування здорової емоційної прихильності. 

Загалом, формування надійної дитячо-батьківської прихильності є 

складним і тривалим процесом, який вимагає від батьків чутливості, 

терпимості, розуміння. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Розглянуто поняття “Емоційний інтелект” та охарактеризовано 

значення емоційного інтелекту в житті особистості. Результати 

виконаного дослідження засвідчили вирішальну роль емоційного інтелекту 

батьків у формуванні надійної дитячо-батьківської прихильності. Емоційний 

інтелект, який охоплює здатність людини розпізнавати, розуміти та керувати 

власними емоціями, а також адекватно реагувати на емоційні потреби інших, 

є основою для створення безпечного та довірливого середовища, яке сприяє 

гармонійному розвитку дитини. У контексті батьківства емоційний інтелект 

набуває ще більшої важливості, оскільки саме батьки закладають емоційні 

основи для майбутніх міжособистісних стосунків своєї дитини. 

Проведений аналіз літератури підтвердив, що сім’я і, зокрема, стосунки 

між батьками та дітьми є найважливішими факторами, які впливають на 

емоційний та соціальний розвиток дитини. Теорії Джона Боулбі та Мері 

Ейнсворт, що стали фундаментом у дослідженні прихильності, акцентують 

увагу на значенні надійної емоційної бази, яку можуть забезпечити лише 

емоційно чутливі та залучені батьки. Відсутність такої підтримки може 

призвести до формування ненадійної прихильності, яка негативно 

впливатиме на подальші стосунки дитини з іншими людьми, її здатність до 

саморегуляції та емоційної стійкості. Надійна прихильність, своєю чергою, 

базується на чутливій реакції батьків на потреби дитини, вміння слухати, 

розуміти та відповідати на її емоції. 

2. Теоретично дослідженно сутність прихильності та її видів.  

Надійна прихильність. Діти з надійною прихильністю відчувають, що їхні 

батьки є доступними та чуйними до їхніх потреб. Вони впевнені в тому, що 

можуть отримати підтримку в разі необхідності, що створює емоційну 

безпеку і дозволяє досліджувати навколишній світ без страху. У стресових 

ситуаціях такі діти легко шукають підтримки у батьків і швидко 

заспокоюються. 
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Надійна прихильність формується тоді, коли батьки послідовно 

відповідають на потреби дитини з розумінням і теплом, що сприяє розвитку 

довіри між дитиною і батьками.  

Тривожна прихильність, цей тип прихильності характеризується 

надмірною тривожністю дитини щодо доступності батьків. Дитина часто 

боїться, що батьки її покинуть, і важко переносить розлуку. Відсутність 

постійної підтримки з боку батьків призводить до невпевненості у своїй 

безпеці та любові. Така прихильність формується, коли батьки інколи 

реагують на потреби дитини, але часто непослідовно або з запізненням. Це 

призводить до того, що дитина постійно переживає страх покинутості. 

Уникаюча прихильність. Діти з уникаючою прихильністю намагаються 

уникати близького контакту з батьками, особливо у стресових ситуаціях. 

Вони демонструють самостійність та емоційну відстороненість, хоча 

насправді відчувають нестачу підтримки. Такі діти можуть виглядати менш 

емоційно залученими, але це часто є захисною реакцією на байдужість або 

емоційну холодність батьків.  Уникаюча прихильність виникає тоді, коли 

батьки постійно не реагують на емоційні потреби дитини або навіть 

відштовхують її, що вчить дитину не очікувати підтримки. 

Амбівалентна (дисорганізована) прихильність, виникає в ситуаціях, 

коли дитина отримує суперечливі сигнали від батьків. Дитина не знає, чи 

може вона довіряти батькам, що викликає у неї непослідовну поведінку: 

одночасне прагнення до близькості та відштовхування. Такий стиль часто 

пов'язаний з нерегулярним емоційним відгуком або травматичними подіями 

у сім'ї. Діти з амбівалентною прихильністю зазвичай виростають у 

середовищі, де батьки або проявляють сильну емоційну нестабільність, або є 

непередбачуваними у своїх діях. 

Таким чином, кожен вид прихильності формується на основі емоційної 

взаємодії між дитиною та батьками, і саме емоційний інтелект батька може 

істотно впливати на те, який тип прихильності буде розвиватися у дитини. 
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3. Проаналізувала чинники та процес формування прихильності 

дитини до батька. Емоційний інтелект є тим інструментом, який дозволяє 

батькам будувати гармонійні відносини та надійну прихільність з дитиною, 

впливаючи не лише на емоційне середовище в сім’ї, але й на розвиток таких 

важливих аспектів, як соціальна ідентичність, почуття автономії та здатність 

досягати поставлених цілей. Батьки з високим рівнем емоційного інтелекту 

здатні краще розпізнавати емоційні сигнали дитини, забезпечувати їй 

необхідну підтримку, стимулювати розвиток самостійності та позитивного 

самовідчуття. Вони створюють середовище, де дитина відчуває себе 

захищеною та підтримуваною, що є критично важливим для формування 

стійкої і надійної прихильності. Така прихильність забезпечує дитині 

психологічний комфорт та сприяє її здатності справлятися зі стресовими 

ситуаціями у дорослому житті. 

4.  Емпірично дослідженно роль емоційного інтелекту батька у 

формуванні надійної прихильності до нього з боку його дитини. 

Емпіричне дослідження показало, що рівень емоційного інтелекту 

батьків безпосередньо корелює з рівнем надійної прихильності у дітей. Ті 

батьки, які демонструють високу емоційну чутливість, краще розуміють 

емоційні потреби своїх дітей і здатні швидше та адекватніше на них 

реагувати, що сприяє формуванню більш стабільної прихильності. Важливо, 

що ці батьки забезпечують не тільки емоційну підтримку в моменти стресу, 

але й регулярно проявляють інтерес до почуттів і переживань дитини, 

допомагаючи їй розуміти власні емоції та навчаючи справлятися з ними. Це 

дозволяє дитині відчувати, що її емоції є важливими і значущими, що 

підвищує її самооцінку та емоційну стійкість.  

Результати дослідження також підтвердили, що батьки, які володіють 

низьким рівнем емоційного інтелекту, частіше стикаються з труднощами у 

взаємодії з дітьми, що призводить до формування ненадійної прихильності. У 

таких випадках діти можуть демонструвати тривожність, проблеми з 

самооцінкою, складнощі в побудові стосунків з однолітками та оточенням, а 
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також відчувати емоційні труднощі у дорослому віці. Таким чином, 

емоційний інтелект батьків відіграє ключову роль у побудові здорового 

емоційного зв'язку з дитиною і визначає її емоційний та соціальний розвиток. 

5. Розроблена та апробована в рамках дослідження програма 

тренінгу для батьків, спрямована на розвиток емоційного інтелекту. 

Показав свою високу ефективність. Учасники тренінгу продемонструють 

підвищення рівня емоційної чутливості, здатності краще розуміти та 

керувати власними емоціями, а також глибше усвідомлення емоційних 

потреб своїх дітей. Це сприяло покращенню якості дитячо-батьківської 

взаємодії, зменшенню конфліктних ситуацій у сім'ї та зміцненню емоційного 

зв'язку між батьками і дітьми. Важливо, що позитивні зміни не обмежилися 

лише короткочасними результатами. Тренінг допоміг батькам розвинути 

стратегії для довгострокового підтримання емоційної стабільності у 

стосунках з дітьми. 

Таким чином, результати дослідження підтвердили не лише теоретичні 

припущення про важливість емоційного інтелекту батьків у формуванні 

надійної дитячо-батьківської прихильності, але й показали практичну 

ефективність методів, спрямованих на розвиток цієї важливої компетенції. 

Залученість батьків до процесу підвищення свого емоційного інтелекту через 

тренінгові програми сприяє не тільки покращенню якості взаємодії з дітьми, 

але й допомагає створити емоційно безпечне середовище, яке є основою для 

гармонійного розвитку дитини. 

Це дослідження підкреслює необхідність впровадження систематичних 

програм з розвитку емоційного інтелекту серед батьків, оскільки це не лише 

покращує якість виховання, але й закладає фундамент для формування 

здорових емоційних і соціальних компетенцій у дітей. Підтримка батьків у 

розвитку емоційних навичок повинна стати пріоритетом як на 

індивідуальному рівні, так і в межах освітніх та соціальних програм, оскільки 

саме емоційний інтелект є тим ключовим чинником, який дозволяє створити 

стабільну, довірливу і безпечну прихильність між батьками та дітьми. 
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Джерела за останні десять років — 48;  
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Джерела українських  авторів за останні десять років — 29 (1, 3, 4, 5, 7, 
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Додаток Б 

 Ключі до опитувальника опитувальник "Поведінка батьків і 

ставлення підлітків до них" (ADOR - скорочено "підлітки про батьків") 

Шкала позитивного інтересу - питання 1,6, II, 16, 21, 26, 31, 36, 41,46. 

Шкала директивності - запитання 2, 7, 12, 17, 22, 27, 32, 37, 42, 47. Шкала 

ворожості - питання 3, 8, 13, 18, 23, 28, 33, 38, 43, 48. Шкала автономності - 

питання 4, 9, 14, 19, 24, 29, 34, 39, 44,49. Шкала непослідовності - питання 5, 

10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50. 
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Додаток В 

Ключі до опитувальника Тест-опитувальник батьківського 

ставлення, розроблений психологами А. Я. Варгою та В. В. Століним. Ключ 

до тесту. Для оцінки результатів використовуються п’ять основних шкал, і 

кожна з них інтерпретується окремо на основі отриманих відповідей. 

Підрахунок балів здійснюється таким чином: 

Прийняття-відторгнення, високі бали (близько 15-20) – свідчать про 

високий рівень прийняття дитини батьками. Дитина відчуває підтримку, 

любов і прийняття. Низькі бали (до 10) – можуть свідчити про відчуження, 

холодність і неприйняття з боку батьків. 

Кооперація: високі бали (15-20) – вказують на високий рівень взаємодії 

та співпраці між батьками та дитиною. Батьки зацікавлені в активній участі в 

житті дитини. Низькі бали (до 10) – можуть говорити про низький рівень 

підтримки та взаємодії. 

Симбіоз: високі бали (15-20) – вказують на гіперопіку з боку батьків, 

надмірну залученість у життя дитини. Низькі бали (до 10) – свідчать про 

автономію дитини та низький рівень емоційної залежності від батьків. 

Авторитарна гіперсоціалізація: високі бали (15-20) – свідчать про 

суворість і жорсткість у вихованні, а також про схильність батьків до 

встановлення жорстких правил. 

Низькі бали (до 10) – вказують на демократичний стиль виховання, коли 

батьки довіряють дитині та не чинять надмірного тиску. 

Маленький невдаха, високі бали (15-20) – вказують на заниження 

можливостей дитини в очах батьків, що може призводити до формування у 

неї почуття неповноцінності. Низькі бали (до 10) – свідчать про те, що батьки 

вірять у здібності дитини і довіряють її самостійним діям.  
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Додаток Д 

Ключ до тесту Ніколаса Голла 

Тест Голла оцінюється шляхом підсумовування балів за кожне 

запитання. Респонденти оцінюють кожне твердження за шкалою від 1 до 5, 

де 1 – «зовсім не погоджуюся», а 5 – «цілком погоджуюся». Підсумковий 

результат свідчить про загальний рівень емоційного інтелекту респондента. 

Загальний бал: 130–200 Високий рівень емоційного інтелекту: 

Люди з високим показником EQ за тестом Голла демонструють сильну 

здатність розуміти та управляти своїми емоціями, мають розвинуту емпатію і 

відмінні соціальні навички. 

Загальний бал: 90–129 середній рівень емоційного інтелекту: 

У людей із середнім рівнем емоційного інтелекту спостерігаються 

досить добре розвинені здібності в одному або кількох аспектах EQ, але 

можуть бути труднощі з управлінням емоціями або емпатією. 

Загальний бал: 40–89 Низький рівень емоційного інтелекту: 

Люди з низьким рівнем EQ можуть мати труднощі з усвідомленням 

своїх емоцій, регуляцією емоційних станів, або їм важко будувати соціальні 

зв’язки і демонструвати емпатію. 


